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™ Rathausinformationen

Sieht so die Zukunft von Graal-Miiritz aus?

Die Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern weist in
ihrem neuen Landesentwicklungsprogramm (LEP) in 6 km Ent-
fernung und einer Breite von 10 km vor der Graal-Muritzer Kuste
einen Offshore-Windpark aus. Die Windkraftrader werdenin einer
neuen Generation bis zu 200 m hoch werden. Diese Planung soll
bis zum Ende dieser Legislaturperiode beendet sein.
Fischland, Dar3 und Zingst agieren gemeinsam und organi-
sieren Widerstand. In Kihlungsborn werden den Birgern, die
sich gegen die Windkraftplanung wehren wollen, Vordrucke im
Rathaus bereitgestellt. Doberans Birgermeister ruft die Burger
auf, sich an der Diskussion zu beteiligen.

In Graal-MUritz haben sich s&dmtliche Gemeindevertreter zu
einem Aktionsblndnis zusammengeschlossen und eine lang-
fristige Aktionsplanung in Vorbereitung. Der Blrgermeister hat
seine Einwénde gegen diese Planung im 1. Entwurf zum Beteili-
gungsverfahren gegenutber der Planungsbehérde bereits formu-
liert. Als nachster Schritt soll eine Unterschriftensammlung gegen
den Bau einer Offshore-Windkraftanlage organisiert werden.
Wir bitten alle Blirgerinnen und Biirger, sich in diese Unterschrif-
tenlisten einzutragen und mit ihrer Unterschrift gegen den Bau
dieser Anlage zu protestieren. Diese Listen liegen in vielen Ge-
schéaften, Hotels, Pensionen u. a. aus. Auch im Rathaus kénnen
Sie lhre Unterschrift leisten.

Die Kustenregion an der Ostsee lebt in erster Linie vom Touris-
mus. Dieser Wirtschaftszweig ist der Wichtigste in Graal-MUritz,
letztlich leben die meisten Burger direkt oder indirekt vom Tou-
rismus.

Und deshalb ist es einfach recht und billig, wenn nicht nur die
Wirtschaftsinteressen der groBen Stromkonzerne, sondern auch
die der Hotels, Pensionen und der Ferienwohnungsbesitzer be-
ricksichtigt werden. Kein Gast will seine Ferien in einem Indus-
triegebiet mit Schornsteinen oder Windkraftradern verbringen,
sondern an der See den freien Blick bis zum Horizont und die
unverstellte Natur genieBBen.

Weitere Aktionen bis zur ndchsten Landtagswahlim Herbst 2015
sind konkret geplant, stehen aber in den einzelnen Parteien und
Waéhlerlisten noch in derinternen Diskussion, um méglichst viele
Ideen und Verfahrensweisen zu entwickeln und auf ihre Wirksam-
keit hin zu Uberprifen. Hervorzuheben ist, dass alle politischen
Gruppierungenin dieser Frage an einem Strang ziehen und damit
ein starkes Aktionsblndnis in Graal-Mdritz bilden.

Wichtig ist es, rechtzeitig die nétigen Aktionen zu organisieren
und durchzufiihren, um nicht am Ende der Legislaturperiode (bis
zu den Landtagswahlen), bis zu der der LEP von der Landes-
regierung beschlossen werden soll, vor vollendeten Tatsachen
zu stehen.

Wolfgang Schulta
Das gemeinsame Aktionsbiindnis

Sitzung der Gemeindevertretung
am 31.07.2014

Liebe Graal-Miiritzer und Graal-Miiritzerinnen,

Wie versprochen, werde ich an dieser Stelle Gber die Gemeinde-

vertretersitzungen berichten, méchte aber noch zwei Hinweise

dazu geben:

¢ Bitte haben Sie Verstandnis, das mein Bericht immer nur sehr
zeitversetzt erfolgen kann. Die Sitzungen finden i.d.R. am let-
zen Donnerstag im Monat statt. Der Gemeindekurier fur den
Folgemonat ist zu dieser Zeit bereits gedruckt, so dass mein
Bericht erst im Folgefolgemonat erscheinen kann.

e Ich werde mich nur auf Wesentliches beschranken und nicht
jeden Tagesordnungspunkt noch mal wiedergeben. Bei Interes-
se kommen Sie gerne zu den immer 6ffentlich stattfindenden
Sitzungen oder sehen die Protokolle ein.

Sehr gefreut habe ich mich am 31.07. Uber die doch zahlreich

erschienenen Gaste/Zuhorer. Es waren 20.

Im Punkt Mitteilungen/Anfragen der Zuhérer wurden wir Gemeinde-

vertreter und auch die Verwaltung gebeten, uns/sich fir den Erhalt

der Fischtheke im Penny Markt einzusetzen bzw. einen Alterna-
tivstandort im Ort zu suchen. Uber die diesbeziiglichen Aktivititen
werde ich in der nachsten Sitzung berichten. Alle sind sich einig,
dass ein Fischladen mit Frischfisch zu einem Ostseeheilbad gehort!

Herr Graf gab flr die AG Schopfwerk einen umfassenden Bericht

zum Baufortschritt des neuen Schopfwerkes, aber nannte auch

Probleme, die noch zu l6sen sind, wie z. B. die Entschlammung

des Malbusen.

Ein weiterer Hinweis der Zuhérer bezog sich auf die Aktualitat der

Internetseite der Gemeinde.

Ein sehr wichtiges Thema fir unseren Ort wurde im TOP 7 ,Stel-

lungnahme/Weiteres Vorgehen gegen die Ausweisung von Ge-

bieten fir Windenergieanlagen in unmittelbarer Kistennéhe vor

Graal-Muritz* behandelt.

Herr Birgermeister Giese erlauterte die Stellungnahme der Ge-

meinde zur Fortschreibung des Landesraumentwicklungspro-

grammes und informierte, dass diese in der Verwaltung von allen

Interessierten eingesehen werden kann.

Die Frist zur Abgabe einer Stellungnahme zur 1. Beteiligung lauft

noch bis zum 30. 09. 14 (nach Aussage des StGT M-V) und so

sprachen sich die Abgeordneten flir eine Biirgerbeteiligung mittels

Unterschriftensammlung aus. Da die Wahlervereinigung Blrger fur

Graal-Muritz bereits aktiv auf ihnrer Homepage gegen die Auswei-

sung hingewiesen hat, habe ich Herrn GV Schulta gebeten, einen

Text fur die Unterschriftensammlung zu entwerfen und entspre-

chende Listen vorzubereiten. Weiterhin hat sich Herr GV Gottschalk

bereit erklart, iber die wirtschaftliche Vereinigung die Auslage der

Listen in den Geschéaften zu organisieren.

Die entsprechenden Informationen finden Sie, sehr geehrte Leser

ebenfalls in der Ausgabe dieses Gemeindekuriers.

Herr Burgermeister Giese informierte weiterhin, dass er dem Mi-

nisterium fur Energie, Infrastruktur und Landesentwicklung MV

Schwerin mitgeteilt hat, dass die Gemeindevertretung zur weiteren

inhaltlichen Befassung den Wunsch geduBert hat ein Blirgerforum

zu veranstalten und dass er in diesem Zusammenhang um die

Benennung eines kompetenten Vertreters des Ministeriums sowie

eines Vertreters aus der Windenergiebranche gebeten hat.

In TOP 9 und 10 informierte Herr Blrgermeister Giese, dass die

Ergebnisse zweier Ausschreibungen (Rasenplatz fur den Sport-

platz, Sanitédranlage Seniorenclub) leider weit Giber den geplanten

Kostenvolumen lagen, so dass kein Auftrag erteilt werden konnte.

Die Verwaltung arbeitet an einer L6sung.

Ein zur Zeit ebenfalls viel diskutiertes Problem l&sst sich unter

dem Stichwort ,Ferienwohnungen in Wohngebieten“ zusammen-

fassen. Seitens der Gemeindevertretung wurde zur Klarung eine

Arbeitsgruppe Ferienwohnungen gegrindet.

Herr Winkler, als Sprecher der AG gab einen Sachstandsbericht

Uber die Arbeit der AG. Ziel ist es z. Z. eine Zusammenstellung/

Analyse der betroffenen Wohnungen zu erarbeiten, um abschlie-

Bend eine Entscheidungsempfehlung flr die Gemeindevertretung

auszusprechen. Die AG besteht aus 5 Mitgliedern und dem Biir-

germeister. Es wurde vorgeschlagen, die AG zum Status eines
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vorldufigen Ausschusses zu ernennen, was in der nachsten GV-
Sitzung erfolgen soll.

Soweit meine Ausfihrungen. Die ndchste Gemeindevertretersitzung
findet planmé&Big am Donnerstag, den 28.08.2014 statt.

Bitte achten Sie auf die Aushange in den Schaukasten bzw. auf die
Ankindigungen auf der Internetseite der Gemeinde Graal-Mdritz.

Dr. Benita Chelvier
Biirgervorsteherin

Und an dieser Stelle fiir Sie mein Spruch des Monats:

Das Leben besteht nicht darin, dass du tun kannst, was du willst,
sondern darin, dass du auch immer willst, was du tust.

Prima, wieder EINE fertig!

Noch rechtzeitig vor dem Ferienende erstrahlt die Sanitdranlage am
Felsenburgweg seit dem 13. August im neuen Glanz. Die Kinstler
der Gruppe ARTUNIQUE haben nun schon dem dritten Toilettenhaus
an der Promenade ein besonderes Aussehen verliehen. Diesmal
lautet der Arbeitstitel ,Heimische Tierarten®. Mit der rein sachlichen
Darstellung der Bewohner unseres Kiistenwaldes haben sich Binia
und Christian Holzer nicht abgeben wollen. Und deshalb sind ihre
Bilder wieder eine Mischung aus Realitdt, Humor und Witzigkeit.
Kommt man auf das Gebaude zu, hat man den Eindruck, als sei das
alte abgerissen und durch ein rustikales Holzhaus ersetzt worden.
Die an den Wéanden in Bilderrahmen gefangenen Tiere verlassen ihre
Platze und &ugen aus ihrer Umz&unung heraus. Im Unterschied zu
einer Gemaldeausstellung hédngen die Bilder schief, was erst einmal
dem gewohnten Ordnungssinn widerspricht. Christian Holzer erlebte
dazu folgende Geschichte. Als er morgens mit seiner Frau Binia am
Arbeitsplatz angekommen war, sahen sie eine Urlauberin, die sich
vorsichtig mitausgestreckten Armen dem Wildschweinbild gené&hert
hatte. Plétzlich bemerkte sie die Kiinstler, flihlte sich ertappt und
erklérte, sie wolle nichts kaputt machen, nur das Bild eben einmal
wieder geraderticken. Erst als sie dicht vor dem Rahmen stand,
bemerkte sie die Tauschung und musste ebenso herzhaft dariiber
lachen wie Christian und Binia. Ahnlich war es einem Herrn ergangen,
der die Tur neben dem Wildschwein 6ffnen wollte.

Was aber sucht das Flusspferd unter dem Schild ,Heimische Tier-
arten“? Es gehdrt dort gar nicht hin! Richtig. Nicht auf dem ersten
Blick sieht man, dass das Flusspferdbild gar nicht aufgehangt ist. Es
steht schrag an die Wand gelehnt auf einem Holzklotz, bereit zum
Abtransport. Man hat also noch rechtzeitig bemerkt, dass der Exot
dort nicht hingehort.

An der Eingangsseite hangt ein Spiegel, in dem Kinder, bestimmt
Schwester und Bruder, wetteifern, wer die schonste Fratze schnei-
den kann. Wohl jeder, der Kinder und Enkelkinder hat, kennt diese
amusante Situation. Im Spiegel sieht man auch noch ein Waldstuck.
Und wenn man sich umdreht und in den echten Wald schaut, sieht
man genau die Badume des Spiegelbildes. Eine tolle Idee!

Binia und Christian H6lzer wurden sténdig wéhrend ihrer Arbeit von
interessierten Zuschauern angesprochen, gelobt und befragt. In
den vier Tagen ihres Wirkens wurden sie 200 Visitenkarten los, weil
sich die Leute noch mehr Informationen Uber die Klnstlergruppe
ARTUNIQUE im Internet einholen wollten. Wenn Sie, lieber Leser,
das auch méchten, hier die Adressen:

www.ARTUNIQUE.de und info@ ARTUNIQUE.de

Uber die Arbeit der Kiinstler hatte man vieles an Ort und Stelle er-
fahren kénnen, denn Christian gab gern und geduldig Antwort und
sprach mitden Gésten Uber seine Kunst. 150 Farbdosen wurden ver-
braucht. Die fertigen Wéande mussten durch einen Spezialanstrich vor
UV-Strahlen, salziger Seeluft und gegen Verschmutzung geschiitzt
werden. Auf der Bank neben dem Uhu kann man ,sitzen” und ein
schénes Urlaubsfoto schieBen. Einen tiberzeugenden Eindruck, wie
gut die Gestaltung in die Landschaft passt, hat man, wenn man auf
der Promenade steht und auf das Toilettenhaus schaut.

Die Urlauber wilinschen sich h&ufig, dass am Rand des Weges eine
oder zwei echte Banke stehen, so robuste, wie die an der gesprayten
Uhuwand. Und auch Fahrradstédnder wéren prima, damit niemand
sein Rad an die bunten Wénde lehnen muss. Diese Bitten méchten

wir doch an die zusténdigen Verwaltungsmitarbeiter im Rathaus wei-
tergeben. Christian Holzer ist optimistisch, denn die Zusammenarbeit
mit der Gemeinde hat bisher hervorragend geklappt.

Holzers mussten etliche Interessenten enttduschen. Jedenfalls flr
dieses Jahr. Sie sind flir 2014 véllig ausgebucht. Die Spraysaison geht
ohnehin aus klimatischen Griinden maximal von Mai bis September.
Noch in diesem Jahr wird die Trafostation an der B105 zwischen
Ménchhagen und Bentwisch neu gestaltet, bestimmt wieder mit einem
landwirtschaftlichen Motiv. Im Frihjahr ist der ,R&ucherkaten®, von
Graal-Muritzkommend links hinter der Ampel, in Hinrichshagen fertig
geworden. Falls Sie dort einkaufen wollen, Vorsicht, damit Sie nicht
an den falschen Stand gehen!

Wenn die Gemeinde Graal-Mritz das méchte, geht es 2015 mit der
Toilettengestaltung an der Promenade weiter. Ein groBer Traum
von Binia und Christian Holzer ist es, der Musikmuschel in Seebri-
ckennéhe ein passendes Gesicht zu geben. Darliber nachzudenken
lohnt sich ganz bestimmt.

Klaus Graf

Christian Hélzer ,sitzt" auf seiner gesprayten Bank.
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Der vorgetduschte Fischverkauf in Hinrichshagen.

Kinderbetreuung
durch Nachbarschaftshilfe

Hallo liebe Graal-Miiritzer,
seit unserem letzten Treffen ist schon wieder einige Zeit vergangen.
Wir mdchten uns mit Ihnen bei offener Atmosphére Uber Erlebtes
austauschen und vielleicht weitere Plane schmieden. Wir win-
schen uns noch mehr Interessenten fir die fir beide Seiten- jun-
ge Familien und altere Menschen- sehr hilfreiche und erfreuliche
Nachbarschaftshilfe hier in unserem Ort.

Liebe junge Familien, nehmen Sie das Angebot von alteren Men-
schen in Graal-Miiritz an, lhre Kinder zeitweilig zu betreuen.
Liebe Graal-Muritzer, die Zeit haben und gern mit Kindern um-
gehen, kommen Sie und schauen Sie sich an, was wir ins Leben
gerufen haben und weiter aufbauen wollen.

Alle kénnen Hilfe geben und ebenso annehmen. Es soll ein gegen-
seitiges Kennenlernen sein, ein gegenseitiges Geben und Nehmen,
ohne Verpflichtungen einzugehen und nattrlich unentgeltlich.
Vielleicht haben Sie noch andere Vorschlage.

Damit Sie sich kennen lernen kénnen, bieten wir diese regelma-
Bigen Treffen an.

Unser ndchstes Treffen findet am Donnerstag, dem 18. Sep-
tember um 16.00 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses statt.
Dank der Unterstiitzung der Leitung des ASB Servicewohnen/
Dr.-Leber-StraBe 5a findet unser ndchster monatlicher Spiel-
nachmittag mit und fiir Kinder am 11. September um 16.00
Uhr im dortigen Clubraum statt.

Wir bitten Sie um vorherige Anmeldung!

Anmeldung und Fragen
unter Telefon 13580

Wir freuen uns auf lhren Besuch!

Jens- Peter Johannssen
Mitglied des Ausschusses fiir Jugend, Schule,
Sport, Kultur, Soziales, Senioren und Wohnungswesen

Seniorenbeirat
der Gemeinde Ostseeheilbad Graal-Miritz

Der Seniorenbeirat der Gemeinde traf sich zu seiner 2. 6ffentli-
chen Sitzung des Jahres 2014 der 3. Wahlperiode am Dienstag,
dem 19. August 2014 im Konferenzzimmer der Gemeinde. Der
Seniorenbeirat begriBte die Mitglieder des Beirats, zwei Géaste,
den Burgermeister Herrn Giese und die Vorsitzende des Sozial-
ausschusses Frau Griese. .

Die Tagesordnung umfasste folgende Themen:
1. Sachstand/Informationen
Herr Birgermeister Giese informierte den Seniorenbeirat.
¢ Renovierung Seniorentreff
e Hochwassersituation - Schépfwerksplanungen - Koppen-
heide - Stromgraben
Jugendkulturherberge
Hotelneubau ,Zur Seebriicke”
Ferienwohnungen in Wohngebieten
Planungsstand Seebriickenvorplatz

Der Seniorenbeirat, die Gaste und der Blrgermeister diskutierten
ausfihrlich.

Die nachste 6ffentliche Sitzung des Seniorenbeirats findet am
18. November 2014 um 17:00 Uhr im Haus Waterkant - ,Service-
wohnen” statt.

Graal-Mritz, den 20. August 2014

gez. Manfred Hancke
Sprecher des Seniorenbeirats

B Bereitschaftsdienste

Sprechstunden
der Arzte und Zahnéarzte in Graal-Miiritz

Allgemeinmediziner

Ekkehart Steiner-McCall, Kastanienallee 7,
Telefon-Nr. 79460
Facharzt fiir Allgemeinmedizin, Palliativmedizin

Montag 07:30 - 12:30 und 15:00 - 18:00 Uhr
Dienstag 07:30 - 12:30 Uhr
Mittwoch 07:30 - 12:30 und 15:00 - 18:00 Uhr
Donnerstag 07:30 - 12:30 Uhr
Freitag 07:30 - 12:30 und 15:00 - 18:00 Uhr

Dr. Heinz Hirschmann, Kastanienallee 7 d,

Telefon-Nr. 79465

Mittwoch 14:00 - 18:00 Uhr

Sprechstunde fir Schmerztherapie, Chirotherapie und Akupunktur

Astrid-Jeanette BlaufuB, Kastanienallee 7 d,
Telefon-Nr. 79465
Fachérztin fir Innere Medizin und hausérztliche Tatigkeit

Montag 8:00 - 13:00 Uhr
Dienstag 8:00 - 13:00 Uhr und 16:00 - 18:00 Uhr
Mittwoch 8:00 - 13:00 Uhr
Donnerstag 8:00 - 13:00 Uhr und 16:00 - 18:00 Uhr
Freitag 8:00 - 13:00 Uhr

Dr. Hubert Miicke, August-Bebel-StraBe 4 a,
Telefon-Nr. 79522
Facharzt fiir Innere Medizin in hausérztlicher Téatigkeit

Montag 08:00 - 12:00 Uhr
Dienstag 08:00 - 12:00 und 16:00 - 18:00 Uhr
Mittwoch 08:00 - 12:00 und 16:00 - 18:00 Uhr
Donnerstag 08:00 - 12:00 und 16:00 - 18:00 Uhr
Freitag 08:00 - 12:00 Uhr

und nach Vereinbarung
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Dr. Dirk Kiihn, KurstraBe 5, Telefon-Nr. 79192,
Kurarzt und praktischer Arzt

Montag - Freitag 08:00 - 12:00 Uhr
Montag, Dienstag,

Donnerstag 15:00 - 18:00 Uhr

Zahnarzte

Dr. Carmen Volmerg, KurstraB3e 5, Telefon-Nr. 7290
Montag, Dienstag,

Donnerstag 08:00 - 12:00 und 15:00 - 18:00 Uhr
Mittwoch 08:00 - 13:00 Uhr
Freitag 08:00 - 12:00 Uhr

Dr. Astrid Scheumann-Miicke, August-Bebel-StraBe 4 a,
Telefon-Nr. 79522

Montag 07:00 - 12:00 und 14:00 - 18:00 Uhr
Dienstag 07:00 - 12:00 Uhr
Mittwoch 07:00 - 12:00 und 14:00 - 18:00 Uhr
Donnerstag 07:00 - 15:00 Uhr
Freitag 07:00 - 10:00 Uhr

und nach Vereinbarung

Dr. Nadine DreBler, Birkenallee 17, Telefon-Nr. 79915

Montag 08:00 - 12:00 und 14:30 - 19:00 Uhr
Dienstag 08:00 - 12:00 und nach Vereinbarung
Mittwoch 08:00 - 12:00 und 14:30 - 18:00 Uhr

Donnerstag, Freitag 08:00 - 12:00 Uhr

Facharzte fur Hautkrankheiten und Allergologie

Gemeinschaftspraxis Dermatologie/Allergologie
Dr. med. F. Pavliovsky und

Dr. med. Kirstin Maslen, Rostocker StraBle 1,
Telefon-Nr. 13703

Montag 08:00 - 12:00 Uhr

13:00 - 15:30 Uhr (nach Vereinbarung)
Dienstag 08:00 - 12:00 Uhr Heimbesuche

14:00 - 18:00 Uhr
Donnerstag 08:00 - 12:00 Uhr Heimbesuche
Freitag 08:00 - 12:00 Uhr

Praxen fiir Logopéadie

Logopadie Katja Lindgreen, Rostocker StraB3e 40,
Telefon-Nr. 14522

Montag bis Freitag 08:00 - 18:00 Uhr

Termine nach Vereinbarung, Hausbesuche méglich
Handy 0172 4264726

Praxis fur Logopéadie Anne H6ft, Rostocker StraBe 1,
Telefon-Nr. 038206 83480

Montag bis Donnerstag  08:00 - 19:00 Uhr

Freitag 08:00 - 16:00 Uhr

Termine (auch Hausbesuche) nach Vereinbarung

Offnungszeiten Apotheken

Kur-Apotheke, KurstraBe 18, Telefon-Nr. 78102
Montag - Freitag 08:00 - 18:00 Uhr
Sonnabend 08:00 - 12:00 Uhr

Ostseeapotheke, Kastanienallee 9, Telefon-Nr. 79477
Montag - Freitag 08:00 - 18:00 Uhr
Sonnabend 08:00 - 12:00 Uhr

Praxen fiir Physiotherapie

Diana Beulig-Tietz, Lange StraBe 1 a Tel.: 14694
Brigitte Lipke, Lindenweg 9 Tel.: 79164
Britta Zoellner-Engel, StrandstraBe 22 Tel.: 741023
Aquadrom-Physiotherapie, Buchenkampweg 9 Tel.: 87930
Grit Wistenberg, Kastanienallee 7 d Tel.: 79468
Anne Simmert, Ribnitzer StraBe 3 Tel.: 143117

TAXI Mario Schrieber
Tel: 0172 3171157

Kleinbus bis zu 7 Fahrgaste, klimatisierter Nichtraucherwagen,
Krankenfahrten fir alle Kassen, Kurierfahrten, Transfer-Service,
Nachtfahrten auf Vorbestellung.

Der Diensthabende
der Gemeindeverwaltung Graal-Miiritz

istan den Wochenenden unter der Telefon-Nummer 01717433763
Zu erreichen.

Das Polizeirevier Sanitz

ist unter der Telefon-Nummer 038209 440 (24 Std.) zu erreichen.

Die Polizeistation Graal-Muritz

ist unter der Telefon-Nummer 038206 76130 zu erreichen.
Bei Nichtbesetzung der Dienststelle erfolgt automatisch die Ruf-
weiterschaltung nach Sanitz.

= Wir gratulieren

Wit gratulieren ganz herzlich unseren Jubilaren

im /Nonat September
am 02.09. Frau Erika Kluge zum 101. Geburtstag
am 06.09. Frau Anita Schuldt % zum 80. Geburtstag
am 13.09. Frau Renate Horn “ _~ zum 80. Geburtstag
am 18.09. Herrn Hermann Kettrup zum 70. Geburtstag
am 27.09. Herrn Hans-Erich Vélpel zum 70. Geburtstag
am 29.09. Frau Erika Kahler zum 70. Geburtstag
am 02.10. Frau Charlotte Streitz zum 90. Geburtstag
am 04.10. Frau Birgit Zollmann %’.{k‘ zum 70. Geburtstag
am 05.10. Frau Elise Picard 3:“.“ zum 95. Geburtstag

Zum Fest der goldenen Hochzeit
am 18.09. Frau Heidrun Pillat und Herrn Walter Pillat

™ Kultur und Freizeit

Nie wieder Krieg!

Zur September-Ausstellung in der Lukaskirche

Bilder gegen den Krieg und die Kriegsbedrohung zu unterschiedlichen
Zeiten sind im September von verschiedenen Kiinstlern in der Lu-
kaskirche zu sehen. Die Bilder sind aus der Sammlung von Joachim
Puttkammer. Die Kirche ist tdglich von 9 Uhr bis mindestens 17 Uhr
geoffnet.

In diesen Monaten wird an den Weltkrieg von 1914 erinnert. Intel-
lektuelle wie Stefan Zweig, Romain Rolland oder Frans Masereel
schworen sich nach 1918, alles Erdenldiche zu tun, dass nie wieder
ein Krieg Uber Europa kommt. Er kam doch, und dariiber war Stefan
Zweig so verzweifelt, dass er sich 1942 das Leben nahm. Nach dem
Grauen des Zweiten Weltkrieges hofften die Menschen, nun wirden
die Spannungen in der Welt abgebaut. Der kalte Krieg brachte die
Welt an den Rand des Verderbens. Dann entspannte sich Ende der
1980er-Jahre die Lage. Aber nun &ngstigen uns erneut die Kriege im
Nahen Osten und in Afrika.

Die Ausstellung in der Kirche beginnt mit dem ersten Mord in der
Bibel: Kain t6tet Abel. Und in Wolfgang Mattheuers Lithografie rast
Kain wie ein Amoklaufer mit dem Messer in der Hand Uber den Erd-
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ball, Symbol fur die stédn- [
digen Kriege auf der Welt. |
Johannes Lebeks Holzschnitt
zeigt Fluchtund Tod als Folge
des Krieges. Klaus Heinrich
Zirners Farbholzschnitt ,De
profundis® (Das ist: ,Aus der
Tiefe rufe ich, Herr, zu dir®)
stellt bombenwerfende Flug-
zeuge, brennende Hauser,
marschierende Soldaten ins
Bild, und Uber allem streckt
sich die Menschheit nach
dem gekreuzigten Christus
aus. Wie sehr vor allem die =
Bevoélkerung unter dem Krieg
leidet, zeigt eine Radierung
von 1916: Eine nackte Frau
als Symbol der Hilflosigkeit
liegt im Schatten eines Ske-
lettes mit einer Sense auf dem
Boden.

Dem korrespondiert Kaiser Wilhelm Il. als oberster Feldherr. Werner
Schinkos beriihrendes Bild vom schreienden Kind mit dem Titel ,Help!“
ist zeitlos.

,Christus gebietet Frieden“ heif3t ein Linolschnitt von Herbert Bartho-
loméus. Doch die Wirklichkeit sieht anders aus. Die Friedenstauben
wurden vor allem in der Gestaltung von Pablo Picasso zum welt-
weiten Symbol. Die Ausstellung zeigt eine Zeichnung von Herbert
Bartholomé&us mit diesem Motiv. Vor allem Jugendliche beteiligten
sich zu DDR-Zeiten an der Friedensbewegung; zwei Grafiken, von
der Greifswalder Jungen Gemeinde geben davon Zeugnis. Gegen den
DDR-Slogan ,Die Taube muss gepanzert sein“ argumentierten sie,
dass eine gepanzerte Taube nicht mehrfliegen kann, sie muss sterben.
Wie auch immer: Auch die bildenden Kunstler versuchen mit ihren
M@&glichkeiten, einen Beitrag zum weltweiten Frieden zu leisten. Diese
Ausstellung ist dafurr ein Zeugnis.

Joachim Puttkammer

20.09.2014, 16 Uhr, Start am ,,Strandhus*

Festumzug der Moorgeister

Das Moofest wirft wieder
seine Schatten voraus
und diesmal zum 15. Mal.
Selbstverstandlich ge-
hort wieder ein zlnftiger
»,Umzug der Moorgeister”
dazu und alle sind herz-
lich eingeladen, egal ob
Hexen, Feen, Moor- und
Waldgeister.

Die geschmiickte Strand-
straBe gibt fur die krakee-
lenden Geister eine ideale
Kulisse ab. Ob mit oder oh-
ne Kostiim, Murmann ladt
alle groBen und kleinen
Geister ein, ihn auf diesem
Marsch zu begleiten. Die
Trommeln und den Dudel-
sack wird man schon von
weitem horen.
Treffpunkt ist ab 15:50
Uhrvordem Strandhus in der Strandstra3e, 16 Uhr geht es dannlos.
Also nicht verpassen und schén mitgrélen!

Doris Rosengarten
-Veranstaltungsbereich-
Tourismus- und Kur GmbH

Entlang dem Moor, entlang dem Meer,
erschrecken wir die Urlauber!

Liebe Anwohner der StrandstraBe,

Esist wieder so weit! Die Geister Ubernehmen fiir zwei Tage das Moor,
die StrandstraBe und e Umgebung. Zum 15. Mal feiern wir mit Innen
am 19. und 20. September das ,Fest der Moorgeister®. Das Motto
diesmal: ,Mondenschein und Geisterfalle - Murmann freut sich auf
euch alle! Und natirlich benétigen wir dazu wieder lhre Unterstiitzung.
Eine gruselige, schaurige Straf3e, so richtig schén zum Wohlflihlen
fur Moorgeister, Feen und Hexen, verlangt nach |hrer gestalte-
rischen Fahigkeiten.

Deshalb unsere Bitte im Namen aller Moorgeister:

Schmiicken Sie Ihre Vorgéarten zum Moorfest und tragen Sie
somit zum Gelingen unseres Festes bei!

Die Geister werden es lhnen danken!

Unser Murmann ist sich ganz sicher, Sie haben gute Ideen und
entscheidend ist der Wille zum Mitmachen. Na dann, laden Sie die
Moorgeistlein in Ihren Vorgarten ein. Wir sind gespannt!

Doris Rosengarten
Veranstaltungsbereich
Tourismus- und Kur GmbH Graal-Miritz

Vorlesestunde mit der Vorlesepatin Eva Loll
in der Baderbibliothek Graal-Miiritz

Alle Kinder im Alter von ca. 7 - 12 Jahren sind herzlich zu einer
Buchlesung in die Bibliothek eingeladen.

Henry lauft von zu Hause weg und in seinem Gepéack hat er funf
Hunde. Das wird ein spannendes und aufregendes Abenteuer!
Wir freuen uns auf Euch!

Dienstag, 9. September 2014, 15 - 16 Uhr, Baderbibliothek,
Fritz-Reuter-Str. 17

Die Teilnahme ist kostenlos.

Literarischer Rundgang

Graal-Miiritz : Begegnungen mit Geschichte und Literatur -
ein literarischer Spaziergang durch Graal mit Susanne Graf
Wohl kein anderer Ort an unserer Kiste hat so viele bekannte
Schriftsteller beherbergt wie Graal-Muritz. Da finden sich Namen
wie Franz Kafka, Hans Fallada, Erich Késtner, Kurt Tucholsky u.
v.a.m. Lassen Sie uns gemeinsam auf den Spuren dieser Dichter
wandeln und in die Geschichte des Ortes eintauchen.

Mittwoch, 10. September 2014, 15 Uhr, Treffpunkt: Westein-
gang Lukaskirche

Dauer ca. 2 Stunden, Kosten: 5,00 EUR/erm. 4,50 EUR
.SIEBEN HUNDE UND IHRE PATIENTEN*

Autorenlesung mit Donatha Wélk

Mit Inrem Buch gibt Donatha Wélk uberraschende Einblicke in die
tiergestutzte Arbeit mit Hunden. In Begleitung eines vierbeinigen
»Kollegen® wird die Autorin aus ihren langjahrigen beruflichen Er-
fahrungen berichten.

Erstmals erschien auf dem deutschsprachigen Markt ein Buch, das
mit Erfahrungen und Geschichten, Protokollen und Hintergriinden,
Gesprachen und Patientenmeinungen zeigt, was Hunde bewir-
ken kénnen. Es ist im besten Sinn -
ein Buch aus der Praxis - aus der
Férderschule, dem Altenheim, der
Haftanstalt, der Psychiatrie. Und es
geht um sieben sehr unterschied-
liche Hunde-Personlichkeiten, die
aber etwas gemeinsam haben - sie
gehen auf Menschen zu und begin-
nen zu kommunizieren.

Freuen Sie sich auf einen interes-
santen und spannenden Nachmit-
tag in der Bibliothek.

Mittwoch, 17. September 2014,
15 Uhr in der Baderbibliothek
Graal-Miiritz, Fritz-Reuter-Str. 17, ia
Eintritt: 3,50 EUR =

Tarusi b WEEER
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B Schul- und
Kindergartennachrichten

Sommer, Sonne, Strand und mehr...

Oh wie istdas Schon, so ein Sommer haben wir lange nicht gesehen!
Eingestiegen in die schénste Zeit des Jahres sind wir am 11. Juli
mit einem Abschiedsfest zum Ende des Kitajahres 2013/2014. Auch
haben wir die Urlaubszeit eingeldutet und die Kinder, die von Haus
zwei in Haus vier ziehen, verabschiedet. Die Eltern unterstitzten
uns mit vielen Leckereien und wir genossen den Tag mit Spiel,
Spannung, Musik, Tanz und einer ganzen Menge Spal3.
AuBerdem haben uns einige Héhepunkte die Ferienzeit verscho-
nert. Unter anderem ein Sommersportfest, Besuch an der Musik-
muschel zum Marchen ,Rotkappchen”, Ausfliige an den Strand,
zur Abkihlung ab und an mal ein Eis, Planschen im Pool, ein
Besuch im Verkehrsparcour und eine Grillparty zum Abschluss
der Ferienzeit (siehe Bild).

Wir wiinschen allen Schulkindern einen guten Start und unseren
Kitakindern ganz viel Spaf in Haus 4!

Wir freuen uns auf viele neue Kinder aus der Krippe und von den
Tagesmuttern!!

Auf unser Késehaus wurde eine Containeraufstockung gesetzt,
welche die Funktion einer ,Mensa“fur die Greenhouse School hat.
Wirwinschen allen Kindern, Eltern und Kollegen noch einen sché-
nen Restsommer und freuen uns auf das neue Kitajahr 2014 /2015.

Anne Neitzel (Erzieherin Haus 2)

B Kirchliche Nachrichten

Evangelisch-lutherische
Lukaskirchengemeinde Graal-Miiritz

Kastanienallee 8

18181 Graal-Mdiritz

Telefon: 038206 77230

Fax: 038206 149801

E-Mail: graal-mueritz-lukas @ elkm.de
Internet: www.ekg-m.de

Die evangelische Lukaskirchgemeinde Graal-Miiritz
ladt ein!

l. Zu den Sonntagsgottesdiensten in der Lukaskirche:
07. September

10:00 Uhr Gottesdienst mit Jubelkonfirmationen - Pastor Timm
14. September
10:00 Uhr Gottesdienst - Pradikant Joérdens

21. September

10:00 Uhr Gottesdienst - Pastor Timm

28. September

10:00 Uhr Gottesdienst - Pastor Timm

05. Oktober

10:00 Uhr Gottesdienst zum Erntedankfest - Pastor Timm

Il. Zur stillen Andacht und Besichtigung:

Offene Kirche taglich von 9:00 bis 17:00 Uhr.

Jeden Mittwoch werden Abendandachten um 19:00 Uhr in un-
serer Kirche gehalten.

Sie sind herzlich eingeladen!

lll. Letztes Sommerkonzert in der Lukaskirche:

05. Sept., Freitag

19:30 Uhr ,,Gott nahe zu sein ist mein Gliick“
Pop-Gospelkonzert Chor ,Jubilate”

IV. RegelméBigen Treffen im Gemeindehaus ,,Pniel“:

Posaunenchor dienstags, 17:30 Uhr

Kindernachmittag wird noch bekannt gegeben!!!

Kirchenchor donnerstags 19:00 Uhr

Konfirmanden | montags 13:30 Uhr (ab 1. Sept.
Europaschule
Roévershagen)

- Konfirmanden Il ??7? ??? Uhr  (Gemeindehaus
»Pniel)

Jetzt beginnen wieder Konfirmandenkurse, Projekte und Akti-
onen fur Heranwachsende ab 12 Jahren. Es gibt wieder mehrere
Méoglichkeiten (siehe oben). Herzlich eingeladen wird zum Konfir-
mandenelternabend am Mittwoch, dem 3. September um 19:30 Uhr
ins Gemeindehaus Graal-MUritz, bei dem die Angebote vorgestellt
und Termine koordiniert werden. Wenn Sie Fragen haben, melden
Sie sich bitte bei Pastor Timm

15. und 29. Sept./montags

15:00 Uhr ,»Ostseenadel” - in gemditlicher Runde handarbeiten
und Erfahrungen austauschen, Ansprechpartnerin
Petra Schroter, zu erreichen unter 038206 38838
Falls jemand noch Wollreste, Stickgarn oder &hn-
liches loswerden méchte, kann dies gern im Ge-
meindehaus abgeben werden.

Café ,,PNIEL*

Jeden Dienstag von 15:00 -
17:00 Uhr gibt es die Einladung

AFE
zu Kaffee und selbstgebacke- N lE L
nem Kuchenim Gemeindehaus

der Lukaskirchengemeinde. Das Team freut sich auf lhren Besuch!
Jeder ist herzlich willkommen!

V. Informationen:

Das Gemeindebiiro

(Telefon 77230/Fax. 149801/E-Mail: graal-mueritz-lukas @ elkm.
de) ist gedffnet:

15:00 bis 17:30 Uhr - Pastor Timm
17:00 bis 19:00 Uhr - Klsterin Frau Nickel

dienstags:
donnerstags:

Dartber hinaus ist Pastor Timm nach Vereinbarung zu erreichen.

Wenn Sie zu Hause Abendmabhl feiern méchten oder eine Andacht
zu festlichen Anléassen (silberne Hochzeit, goldene Hochzeit, Ge-
burtstag u. 8.) wiinschen, setzen Sie sich bitte mit mirin Verbindung.
Ich bin gern fir Sie da.

Ihr Pastor Timm

Die Lukaskirchengemeinde hat auch eine Internetadresse und
ist unter

www.ev-kirche-graal-muritz.de oder

www.ekg-m.de

zu finden. Schauen Sie mal rein!
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Veranstaltungen und Hauskoordination im Gemeindehaus
Unsere Kusterin Frau Carola Nickel steht als Ansprechpartnerin
zur Verfagung.

Sprechzeiten im Gemeindeburo:

Donnerstag 17:00 - 19:00 Uhr (Telefon 77230)

(Frau Nickel ist auBerhalb der Sprechzeit telefonisch unter 038206
13964 oder 0174 8183640 erreichbar.)

Wir freuen uns, wenn Sie lhre Feste und Familienfeiern bei uns
im Gemeindehaus feiern. Sprechen Sie uns an!

Friedhof - Sprechzeiten
Herr Nickel als Friedhofsverwalteristim Biiro in der Friedhofshalle
taglich gut von 8:00 bis 9:00 Uhr zu erreichen - Telefon: 79852

Regionale Kirchenmusik:
ansprechbar ist Kantor Christian Biihler,

Mittelweg 19, 18311 Ribnitz-Damgarten/Tel. 03821 86912 03/E-
Mail: Kantorbuehler@gmx.de

Sprechzeiten der Suchtberatung im Gemeindehaus ..Pniel“:
Donnerstag: 9:00 - 12:00 und 13:00 - 17:00 Uhr

Terminabsprachen sind unter 0381 252323 mdglich.
Der Berater ist auch donnerstags unter 038206 14169 wéhrend
der Sprechzeit erreichbar.

Caritas Mecklenburg e. V.
Kreisverband Rostock
Fachdienst Suchtkrankenhilfe
August-Bebel-Str. 2

18055 Rostock

Sonstiges:
Die Leitung des Kirchenchores wird September Frau Nanda Lau-

be, Studentin an der HMT und Universitat Rostock Gbernehmen.
Erstes Treffen ist am Donnerstag, dem 4. September um 19:00
Uhr im Gemeindehaus.

Gemeindefahrt ,,Auf den Spuren der Backsteingotik“

Am Dienstag, dem 23. September 2014, laden wir zu einer Bil-
dungsreise mitdem Bus nach Wismar ein. Zu dieser Reise ist jeder
willkommen. Teilnehmer kénnen sich bitte ab sofort bei Pastor
Timm Kusterin Nickel im Gemeindehaus/Kastanienallee 8 (Tel.
77230) und Reisebliro Schulz/Lange StraBe (77250) anmelden.
Wir werden in Wismar in der ,Kleinen neuen Kirche“ beginnen,
durch die Georgen- und Nikolaikirche gefihrt und dabei Wissens-
wertes Uber die Bachsteingotik und die Hansestadt Wismar erfah-
ren. Nach der Mittagspause vor Ort werden wir auf der Heimfahrt
in Tempzin Station (mit Kaffee und Kuchen) machen und das
Pilgerkloster besichtigen. Gegen 18 Uhr wird der Bus wieder in
Graal-Muiritz sein.

Abfahrt ist um 8:00 Uhr am Bahnhof.

Preis pro Teilnehmer: 30,- Euro (inklusive Mittagessen)
Mindestteilnehmerzahl: 32

Anmeldeschluss: 16. September 2014 - 24 Uhr

Am Samstag, dem 27. September laden wir herzlich ein zum all-
gemeinen FLOHMARKT fiir JEDERMANN & JEDERFRAU von
10 bis 16 Uhr in und ums Gemeindehaus ,Pniel“. Sie kénnen Ihre
Sachen verkaufen. Es gibt keine Standgebuhren (Spende fiir die
Arbeit mit Kindern und Jugendlichen wird erbeten). Anmeldung
erwiinscht an Kisterin Carola Nickel.

GEMEINDEFEST ab 15 Uhr mit Kaffee und Kuchen, gemeinsamem
Singen, Spontantheater, Grillen ... Jeder ist herzlich willkommen!

Gemeindeabend am Montag, 6. Oktober um 19:30 Uhr im Ge-
meindehaus/Jugendraum

2013 feierte Argentinien das 30-jéhrige Ende seiner Militérdiktatur.
Zwischen 1976 und 1983 verschwanden in dem lateinamerikanischen
Land Gber 30.000 Menschen - die meisten von ihnen zwischen 15 und
25 Jahre alt. Trotz Staatsterrors formierten sich aber schon in dieser
Zeit Gruppierungen, die sich fir Menschenrechte stark machten und
sich auch heute noch diesem Thema mit voller Hingabe widmen. 2013
war Vikarin Marie-Luise Schmidt fir zwei Monate in Argentinien und
arbeitete in einer Skumenischen Menschenrechtsorganisation. Uber ihre
Erfahrungen mdchte sie im Rahmen eines Gemeindeabends erzahlen,
Texte lesen und diskutieren.

Wir méchten gern jetzt im Herbst Gespréachs-, Haus- und Bibel-
kreise in unserer Kirchengemeinde griinden. Wer Lustund Interesse
hat, melde sich bitte bei Pastor Timm oder Kusterin Nickel.

Einladungen der regionalen Kirchenmusik:

»Sakralpop® - ein neues Projekt fur Sangerinnen und Sanger
Unter dem Begriff Sakralpop oder auch Neues geistliches Lied ge-
nannt, méchte Kantor Blhler Freitags um 18 Uhrin St. Marien Ribnitz,
gemischt mit zwei, drei Gospels, diese Musik anbieten. Beginnistam
19. September, Ende mit einer kleinen Matinee um 11:30 Uhr bis 12
Uhram Sonntag, 09. November. Neue deutsche Texte mit Tiefgang,
rhythmische Musik und eingéngige Melodien kennzeichnen diese
Stilrichtung. Alle, die mitsingen mdchten, sind willkommen.

TELEFONSEELSORGE bittet um Mitarbeit: ,,Vielleicht ist gutes
Zuhéren eine groBere Kunst als gutes Reden kénnen*

Dieser Satz des Religionsphilosophen Bernhard Welte macht deut-
lich, worauf es in der TELEFONSEELSORGE vor allem ankommt.
Sie ist ein 6kumenisch getragener kirchlicher Dienst, an den sich
Anrufende zu jeder Tages- und Nachtzeit wenden kénnen.

Damit erreichen wir, konfessionelle Schranken iberwindend, viele
Notleidende, die sonst kaum jemals mit Kirche in Berthrung kom-
men wirden.

Um den 24-Stunden-Dienst an jedem Tag des Jahres aufrechterhal-
ten zu kdnnen, bendtigen wir Unterstiitzung aus unseren Gemeinden,
Menschen, die bereit sind, regelméaBig ihre Zeit zur Verfligung zu
stellen, um anderen zuzuhéren, womdglich ein gutes Wort zu sagen
oder einfach nur miteinander eine schwere Situation auszuhalten.
Die TELEFONSEELSORGE Rostock sucht Menschen, die bereit
sind, ehrenamtlich mitzuarbeiten. Dem Dienst am Telefon geht eine
umfassende Ausbildung voraus, so dass unsere Ehrenamtlichen
gut gerustet sind flr ihre Arbeit. Im Januar 2015 beginnt in Rostock
wieder ein Ausbildungskurs, der 10 Wochenenden, Uber das Jahr
verteilt, umfasst.

Die Besonderheitder TELEFONSEELSORGE, mitfast ausschlielich
ehrenamtlich Téatigen einen taglichen 24-Stunden-Dienst abzusi-
chern, funktioniert nur in einer starken Gemeinschaft.

Ich bin gerne bereit, mit Interessenten persénlich zu sprechen, um
nahere Informationen zu geben und Fragen zu beantworten. Ich
freue mich auf lhr Interesse.

Benno Gier.l_ich
Leiter der Okumenischen TELEFONSEELSORGE Rostock

Postfach 102039

18003 Rostock

Telefon: 0381 20354856 oder 0381 4900029
E-Mail: benno.gierlich @telefonseelsorge-rostock.de
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B Vereine und Verhande

Noch freie Platze fiir Qigong-Kurs

Die RLS Selbsthilfegruppe Ribnitz, startet ab Montag, den 08.
September 2014 einen Qigong-Kurs im Gemeindehaus ,Pniel”
Graal-MUritz, Kastanienallee 8.

Der Kurs beginnt mit 10 Teilnahmen, jeweils montags von 10:00 -
11:00 Uhr. Pro Teilnahme wird ein Beitrag von 8,00 Euro erhoben.
Es sind noch freie Platze. Anmeldungen erbeten bei Carola Nickel
unter 0174 8183640.

Aus dem Heimatmuseum

»Mecklenburgische Volkstrachten*

Das Aussehen und der Charakter einer Tracht beruhen nicht auf
Zufallen, immer spiegeln sich geografische, soziale, 6konomische
oder auch kirchliche Bedingtheiten wider.

Schon vor den beiden Weltkriegen verschwanden teilweise die
mecklenburgischen Trachten.

Die Tracht wurde vor allem von der bauerlichen Bevélkerung ge-
tragen.

Inder 1. Halfte des 19. Jahrhunderts empfand der Bauer die Tracht
als etwas ganz besonderes, sollte sie ihm doch von der lbrigen
Landbevdlkerung unterscheiden. Sie ist ein Symbol fiir konserva-
tives Denken und Beharren auf Althergebrachtem.

Am Ende des 15. Jahrhunderts schrieb Sebastian Brant tiber die
Kleidung des deutschen Bauern. ,Der Zwilch schmecktihnen nicht
mehr, Sie wollen keine Kittel mehr” oder spottelte ,Der Bauernnarr
tritt auch daher, als ob er was ganz vornehmes war*.

Der 30jéhrige Krieg brachte viel Armut und Not Uber die Landbe-
vOlkerung. Der Stéadter wandte sich schon friih der franzésischen
Mode zu. Der Bauer verwendete keine Gedanken mehr an Eleganz
und Mode. Galt es doch, ein verwlistetes Land wieder zu bebauen.
Er hielt sich an seiner altgewohnten Kleidung aus der Zeit vor
dem Krieg.

Genligsam kleidete der Bauer sich nach ererbter Vaterartin selbst-
gesponnenen Leinen und handgewebtem Tuch.
~Selbstgesponnen, selbstgemacht, ist die beste Bauerntracht.
Die starke Entwicklung der maschinellen Produktion in der 2. Halfte
des 19. Jahrhunderts, schuf entscheidende Voraussetzungen flr
die Herstellung billiger Tuchwaren.

Die Leinengewerbe konnten sich nur in der relativ unfruchtbaren,
sogenannten ,,Griesengegend” (Suidwesten Mecklenburg) behaup-
ten.

Neue Arbeitsweisen in der Landwirtschaft und Handwerk erfor-
derten leichtere Stoffe fur die Arbeit. Die schweren Stoffe und
Tuchrécke verschwanden immer mehr.

Sie wurden durch stadtische Kleider aus leichteren Stoffen, mit
anderen Zuschnitten und Farben abgeldst.

Im Ausland und in den heimischen Stédten wurden die Tuche und
Stoffe billiger produziert, als die heimischen Weber. Mecklenburg
importierte im Verlauf des 19. Jahrhunderts immer mehr Textilwa-
ren aus dem Ausland.

In Warnemuinde trugen die Manner zu Beginn des 19. Jahrhunderts
bei der Arbeit, drei knielange Hosen ubereinander. Die leinene
Unterhose (Unnerbrank) eine weitere aus Manchester (Spitzbiicks)
und eine weite Leinenhose (Brank).

An Sonntagen wurde die oberste Leinenhose weggelassen.

Die sonst an den Knien geschlossene Spitzblicks wurde offen
getragen.

Die meisten Kleidungsstlicke wurden aus Wollstoffen gefertigt,
die ja als vornehm galten.

In Warnemiinde sagte man ,FiLinnen dreggt der Buer” (Pfui Leinen
trégt der Bauer).

Dies nur eine Beispiel aus der ndheren Umgebung. Die Beschéafti-
gung mit der Geschichte der hier einst lebenden und arbeitenden

Menschen ist ein besonderes Anliegen der Heimatmuseen. Die
Trachten in moglichster Vollstandigkeit zu bewahren.

So finden Sie in unserem Heimatmuseum eine Rostocker Tracht
und eine Schweriner Festtagstracht.

Joachim Weyrich
Leiter des Heimatmuseums

—
el
R

N

Quelle: Archiv Heimatmuseum

™

Veranstaltungsplan der Begegnungsstatte
fir Monat September 2014 fiir alle Mitglieder
der Volkssolidaritat und Interessenten

Montag 01.09.14 09:30 Uhr Talk up Platt
14:30 Uhr  Wir laden zum Singen ein
Dienstag  02.09.14 14:00 Uhr Brett- u. Kartenspiele
14:00 Uhr  Skatverein
Mittwoch  03.09.14 14:00 Uhr Kegeln
18:30 Uhr  Briefmarkenverein
Donnerstag 04.09.14 10:00 Uhr Sport mit Fr. Libcke
14:00 Uhr Handarbeit u. Spiele
Montag 08.09.14 14:30 Uhr Wirladen zum Singen ein
Dienstag 09.09.14 09:30 Uhr Tanzen mit Fr. Kurzweil
14:00 Uhr  Brett- u. Kartenspiele
14:00 Uhr  Skatverein
Mittwoch  10.09.14 14:00 Uhr Diavortrag
Hochwasser in
Graal-Miiritz mit Hr. Graf
Donnerstag 11.09.14 10:00 Uhr Sport mit Fr. Libcke
14:00 Uhr Handarbeit u. Spiele
Montag 15.09.14 14:30 Uhr Wir laden zum Singen ein
Dienstag 16.09.14 09:30 Uhr Tanzen mit Fr. Kurzweil
14:00 Uhr  Brett- u. Kartenspiele
14:00 Uhr  Skatverein
Donnerstag 18.09.14 10:00 Uhr Sport mit Fr. Libcke
14:00 Uhr Handarbeit u. Spiele
Montag 22.09.14 14:30 Uhr Wirladen zum Singen ein
Dienstag 23.09.14 09:30 Uhr Tanzen mit Fr. Kurzweil
14:00 Uhr Brett- u. Kartenspiele
14:00 Uhr  Skatverein
Mittwoch  24.09.14 14:00 Uhr Wir feiern unser
Herbstfest
Donnerstag 25.09.14 10:00 Uhr Sport mit Fr. Libcke
14:00 Uhr Handarbeit u. Spiele
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Montag 29.09.14 14:30 Uhr Wirladen zum Singen ein

Dienstag 30.09.14 09:30 Uhr Tanzen m. Fr. Kurzweil
14:00 Uhr  Brett- u. Kartenspiele
14:00 Uhr  Skatverein

Anderungen vorbehalten!

Jeweils ab 14:00 Uhr halten wir ein kleines Kuchenangebot
bereit!

Wir vermieten Ilhnen gern unsere Rdume Tel. 038206 79066!
Zur Seebriicke 6

Die aktuellen Kurszeiten
fiir Yoga und Pilates im Gemeindehaus Pniel

Montag:

17:45 Uhr 90 min Hatha-Yoga, Mittelstufe

- Gelassenheit kommt aus dem Herzen -

Alle, die Yoga langere Zeit praktizieren, erkennen, dass es mehr
ist, als die Haltungen auf der Matte. Dahinter verbirgt sich die fas-
zinierende Welt des Korpers, des Geistes und die unseres tiefsten
Wesens. Deshalb tauchen wir ein in diese Welt und vertiefen un-
sere Erfahrungen mitunserem Yoga. (Vertiefung der Asanapraxis,
Atmung und Meditation)

Mittwoch:

18:30 Uhr 90 min Hatha-Yoga mit Elementen aus dem Pilates
- zu innerer Stérke finden -

In diesem Kurs wird dir das yogische Konzept von sthira (Stabilitét)
und sukha (Leichtigkeit und Zufriedenheit) ndher gebracht.

Wir erfahren, dass aus dem Einen das Andere hervorgeht und
dass aus dem Anderen das Eine wachst. Eine intensive Praxis,
die zwischen den Polen von Anstrengung und Hingabe pendelt.
Elemente aus dem Pilates flieBen mit ein. (kraftvolle Praxis)

Sanfte Yogastunde am Mittwoch um 17:15 Uhr:

60 Minuten lang einfach mal entspannen;

mit sanften Ubungen werden Gelenke und Muskeln bewegt und
gekraftigt, zusatzlich wird mit gezielten Atem-und Entspannungs-
Ubungen mehrinnere Ruhe erzeugt, die sich wiederum positiv auf
den gesamten Korper auswirkt.

In diesem Kurs bist Du richtig, wenn Du Yoga gerade erst entdeckst
oder sanft Gben mdchtest.

Die Kurse finden statt im Gemeindehaus Pniel, ab einer Teilneh-
merzahl von 10 Personen, Kastanienallee 8, 18181 Graal-Mduritz
Kontakt: Bitte vorher anmelden unter Tel.: 0152 02046641

C. Téllner-Landrath
dipl. Yogalehrerin, www.yogalustundmeerzeit.de

Ortsverkehrswacht Ostseeheilbad E"Rs
Graal-Miiritz ﬁ%@
ST,

Auszeichnung ,,Bewahrter Kraftfahrer*

In der Deutschen Verkehrswacht gibt es die Méglichkeit, Kraftfah-
rer flr ihre lang-jéhrige, vorbildliche und unfallfreie Teilnahme am
StraBenverkehr auszuzeichnen.

Wir als Ortsverkehrswacht haben Interesse daran, dass sich Kraft-
fahrer melden, die viele Jahre unfallfrei unterwegs waren.

Die Auszeichnung ,Bewéahrter Kraftfahrer” gibt es in mehreren
Stufen von Bronze bis zum Goldenen Lorbeerblatt.

Was sind nun die Verleihungsrichtlinien:

e Die Ehrennadel in Bronze gibt es fiir 10 Jahre

¢ Die Ehrennadel in Silber flr 20 Jahre

¢ Die Ehrennadel in Silber mit Eichenkranz fiir 25 Jahre unfall-
freies Fahren

¢ Die Ehrennadel in Gold wird fir 30 Jahre verliehen

¢ Die Ehrennadel in Gold mit Eichenkranz flir 40 Jahre Fahren
ohne Unfall

* Als héchstmdgliche Auszeichnung eines bewéhrten Fahrers
wurde das GOLDENE LORBEERBLATT fur 50 und mehr Jahre
unfallfreies Fahren geschaffen.

e Fur die Auszeichnung bewéahrter Berufskraftfahrer gelten
abgewandelte, dem erhéhten Gefdhrdungsgrad angepasste
Verleihungsrichtlinien.

Liebe Kraftfahrer, sollten Sie Interesse an einer solchen Auszeich-
nung haben, bekom-men Sie die Antrdge von unserer Ortsver-
kehrswacht.

Rufen Sie an: Thomas Lidke, Vorsitzender OVW Tel. 748388
Jens-Peter Johannssen Tel. 13580

Unsere Arbeitsrichtlinien und das Neueste aus unserer OVW er-
fahren Sie auf der Homepage ORTSVERKEHRSWACHT GRAAL-
MURITZ e. V.

Vielleicht interessiert Sie unsere Arbeit und Sie wirden gern Mit-
glied werden? Wir geben lhnen gern Auskunft.

Ich wiinsche lhnen weiterhin eine unfallfreie Fahrt.
Thomas Lidke

Vorsitzender
Ortsverkehrswacht Graal-Miiritz

QIGONG 18 Harmonielibungen

Ubungen fur Kérper, Geist und Seele

Jeden Mittwoch um 20 Uhr und jeden Sonntag um 17 Uhr Qigong
mit Bianca Nehmzow im Gemeindehaus ,Pniel“ in Graal Muritz,
Kastanienallee 8.

Jeder ist herzlich willkommen. Fir Anfanger geeignet. 60 min -
5,00 EUR.

Tatlitata, der Florian ist da!

Ehrenamt? Was bedeutet das fur uns alle?

Liebe Burgerinnen und liebe Birger von Graal-Mdiritz,

sind Sie selber ehrenamtlich in unserem Ort aktiv oder wie oft haben
Sie aktiv vom Ehrenamt bereits profitiert. Da kommt mir natdrlich
auch gleich eine Frage in den Sinn, was bedeutet eigentlich aktiver
Feuerwehrmann im Ehrenamt zu sein?

Jeder meiner groBBen Kameradinnen und Kameraden ist 24 Stun-
den an 7 Tagen der Woche dienstbereit um Menschen zu helfen
bzw. Gefahrensituationen zu beseitigen. Dabei ist nicht entschei-
dend, ob es brennt, eine Person im Wagen eingeklemmt ist oder
wieder mal ein Keller ausgepumpt werden muss.

Von den Kameradinnen und Kameraden wird das passende Ein-
satzregister (erforderliche Fahrzeugtechnik und zusatzliche Hilfs-
mittel) abgerufen und schon geht es los. Oftmals wurde da schon
das Essen kalt, oder der wohlverdiente Nachtschlaf unterbrochen.
Ich hatte schon mehrmals die Gelegenheit mitzufahren und ha-
be meine groBen Feuerwehrleute fur die Schnelligkeit und die
prompte Einsatzbereitschaft bewundert. Da gibt es kein meckern
und murren. Jeder tbernahm die ihm Ubertragene Aufgabe und
half in der Notsituation.

Leider missen wirimmer mal wieder héren, ,Das ist Euer Job, daftir
werdet Ihr bezahlt!” Das stimmt nicht, die Arbeit der freiwilligen
Feuerwehrist ein Ehrenamt, das wir gerne in unserer Freizeit aus-
Uiben. An den Einsatzfahrzeugen steht nicht ohne Grund ,,Unsere
Freizeit fur Ihre Sicherheit.”

Wir lassen uns aber davon nicht beirren, haken das ab und ma-
chen weiter. Die Akzeptanz und Unterstiitzung im Ortist jedenfalls
vorhanden. Meine Kameradinnen und Kameraden sind im Ernstfall
immer fur die Einwohner und Géaste da und das erflllt uns auch
mit Stolz.
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Zu einer eigens vom Burgermeister initiierten Veranstaltung zur
Wirdigung des burgerlichen Engagements im April 2014 waren
u. a. auch die groBen Feuerwehrfrauen geladen. ,Wer denkt, die
kochen bei uns nur Kaffee, der tduscht sich gewaltig” so duBerte
sich in der Laudatio unserer Wehrfuhrer Gber die gleichberechtigte
Position der weiblichen Einsatzkréfte.

Ich kann verstehen, dass es fur den Geschadigten oder einen
Laien schwer ist zu entscheiden, brauche ich professionelle Hilfe
oder schaffe ich das alleine. Die Feuerwehrleute sind der Meinung
lieber einmal mehr anrufen als zu wenig.

Das Aufgabenspektrum der Feuerwehren ist vielseitiger und auch
anspruchsvoller geworden. Damit verbunden auch die Anforde-
rungen an die Ausbildung jedes Einzelnen. Neben den Pflicht-
aufgaben Brandbekdmpfung, Hilfeleistungen, Bekdmpfung von
Katastrophen und Gemeingefahren und der Unterstiitzung im
vorbeugenden Brandschutz Gbernehmen wir auch immer mehr
freiwillige Aufgaben. Kein Fackelumzug oder andere gesellschaft-
liche H6hepunkte im Ort ohne Mitwirkung der Kameradinnen und
Kameraden.

Wir halten zwar die Anzahl der aktiven Kameraden stabil, aber
trotzdem sind wir einfach noch zu wenig. Hast Du, haben Sie
nicht Lust unsere Reihen zu verstarken? Was Du brauchst, Sie
brauchen ist nur der Einsatzwille und die Bereitschaft zur stan-
digen Aus- und Weiterbildung. Den Umgang mit der Technik und
alle anderen wichtigen Details lernst Du von uns. Jeden zweiten
Freitagistum 19:00 Uhr Ausbildung. Der Dienstplan ist auf unserer
Homepage www.ffw-graal-mueritz.de einzusehen. Die néchsten
Ausbildungstermine sind der 12.09.14. und der 26.09.2014.
Beim Stdbern im www ist mir ein Gedicht aufgefallen, dasich heute
als Anregung ohne Wertung(!) in den Raum stellen méchte. Was
fallt hnen denn dazu ein?

Die Idioten von der Feuerwehr

Stellen Sie sich bitte einmal vor, dass Sie an einer Hauptverkehrs-
straBe wohnen.

Nachts um drei fahrt mit Tatltata und Radau -

die Feuerwehr mit ihren gréBtenteils freiwilligen und somit ,unbe-
zahlbaren“ Helfern an Ihrem Haus vorbei.

Sie werden sofort wach und denken eventuell...

...,Hoffentlich kommen die noch rechtzeitig!*

oder

...,Na ja nach § 35 StVO muss der Fahrer ja mit Blaulicht und
Martinshorn fahren.“

oder ( am wahrscheinlichsten )

...,Miussen diese Idioten wieder so einen Krach machen?“

Aber haben Sie auch schon einmal daran gedacht, dass diese
Idioten vor drei Minuten noch genauso friedlich in ihren Betten
schlummerten wie Sie?

Das diese Idioten auch um sechs Uhr frih wieder raus missen,
wie Sie?

Aber dass diese Idioten, wenn sie nach zwei oder drei Stunden
wieder ins Bett fallen sowieso nicht mehr schlafen kénnen, weil
man nicht so gut schléft, wenn man gerade einen Menschen aus
einem brennenden Haus oder einem verunfallten Fahrzeug ge-
rettet hat?

Aber wahrscheinlich werden Sie gar nicht wach, weil unser
Fahrer aus Riicksicht auf Sie trotz § 35 StVO das Martinshorn
ausgelassen hat, oder weil Sie nicht an einer Hauptverkehrs-
straBBe wohnen.

Dann haben Sie eben Gliick und brauchen sich nicht Uiber die
sldioten von der Feuerwehr aufregen.

... auBerdem denken die inzwischen schon selber:

»Warum mache ich IDIOT das eigentlich???“

(Verfasser unbekannt)

Ihr/Euer nachdenklicher Florian

Gemeindekurier Graal-Mdritz
Werte Gaste und
. i,
Kooperationspartner AQU r\ D ROM

des Aquadrom,

wir mdchten uns nochmals fur die zahlreichen Gluckwinsche
anlasslich unseres 10-jahrigen Bestehens bei lhnen bedanken.
Weiter danken wir an dieser Stelle den Gastrednern, Frau Dr.
Chelvier, Hein Giese sowie Hein Dr. Kuntze, fiir Inre Dankes- und
GruBworte wahrend unseres kleinen Empfangs am 11. August.
Wir freuen uns auf eine weiterhin gute Zusammenarbeit.
Abdem 1. September werden wir unser Kursangebotim Bereich
Fitness und in der Wasserwelt etwas verandern. Bitte beachten
Sie unsere neuen Kurszeiten im Fitnessbereich:

montags Workout von 18:00 bis 19:00 Uhr sowie Pilates von
19:00 bis 20:00 Uhr, mittwochs Bodystyling von 18:00 bis 19:00
Uhr sowie Rickenfit von 19:00 bis 20:00 Uhr und donnerstags
Yoga von 18:00 bis 19:30 Uhr.

Die neuen Kurszeiten in de Wasserwelt sind: dienstags Was-
sergymnastik von 14:00 bis 14:30 Uhr sowie Aquafitness von
18:00 bis 18:45 Uhr, mittwochs Aquafun von 14:00 bis 14:30 Uhr
und donnerstags Wassergymnastik von 14:00 bis 14:30 Uhr.
Anmeldung und Informationen tber aktuelle Kurstermine erhal-
ten Sie an unsere Rezeption und unter Tel. 038206 87901. Die
Kurse finde stets erst ab einer Teilnemerzahl von mindestens 5
Personen statt. Ab dem 23. September starten dann auch wieder
die neue Aquafitness- Pravsntionskurse mit nachfolgenden Kurs-
zeiten: dienstags von 17:00 bis 18:00 Uhr sowie donnerstags von
18:00 bis 19:00 Uhr. Der Praventionskurs umfasst 10 Einheiten
je 60 Minuten und wird von vielen Krankenkassen bezuschusst.
Die Mindestteilnehmerzahl betragt auch hier 5 Personen.
Anmeldung und weitere Informationen erhalten Sie in unserer
Physiotherapie und unter Tel. 038206 87930.

Kulinarisch hat das Aquadrom im September wieder Einiges zu
bieten: vom 1. bis 30. September findenim ,Aqua - Das Restau-
rant“die ,Sanddornwochen” statt. Es erwarten Sie Gerichte rund
um dieses regionale Produkt. Unser Biergarten am Aquadrom
hat noch bis Ende September jeden Freitag und Samstag ab
17 Uhr (wetterabhéngig) fur Sie gedffnet. Hier findet zudem in
der Zeit vom 26. bis 27. September eine ,Wiesnzeit‘, u. a. mit
Brezn und Festbier, statt. Mehr Informationen auch unter www.
aquarestaurant.de.

Am Freitag, dem 12. September, findet nach de Sommerpause
wieder ab 20:00 Uhr unsere beliebte monatliche Mitternachts-
sauna statt, diesmal zum Thema ,Indian Summer®.

Es erwarten Sie stliindliche Spezialaufglisse bis 00:15 Uhr, u. a
rote Johannisbeere, 7 Krauter und Griiner Apfel, sowie Grif3e
aus der Kuche. Die Wasserwelt ist an diesem Tag wieder bis
24:00 Uhr fur Sie geoffnet.

Unser Wellnessangebot im September ist das Venusbad.
GenieBen Sie eines unserer besonderen Highlights!

Warme Farben und sanftes Licht empfangen Sie. In einer gro3en
Wanne baden Sie allein oder zu zweit und lassen sich dazu ein
Glaschen Sekt und etwas Obst schmecken.

Erleben Sie das samtweiche Gefuhl Ihrer Haut nach dem Bad.

Bei Fragen, Anregungen oder Reservierungs-
wlnschen ist unser Team der Rezeption unter
der Telefonnummer 038206 87901 gerne fiir Sie
da. Folgen Sie uns auch auf Facebook, wo wir
stets Uber Aktuelles informieren und uns auch
dort Uber Ihren Besuch freuen.

Bis bald im Aquadrom

Thomas Prassl
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Ein Hohepunkt im Sommerprogramm
des ASB Servicewohnen

- Eine lustige Kremserpartie in die Rostocker Heide

Fir die Bewohner |
des ,Domizil Water- |
kant“ gab es schon | 1
viele interessante |
Veranstaltungen,
aber eine war be-
sonders schén, die
Kremserpartie in die
Rostocker Heide. |
Am 24. Juli, plnktlich
um 14:30 Uhr, stand
vor dem Gebaude in
der Dr. Leber Strafe,
eine schicke blaue
Kutsche, vorder zwei
schéne, gepflegte
Pferde angespannt
waren. Also “Alle
Mann an Bord“ und
auf in die Heide. Die
Begeisterung der
Senioren war groB, AT, r
der Kremser wurde ﬂ [ B
voll. Auch jene die SR _—
nicht mehr so gut zu Fuf3 sind oder im Rollstuhl sitzen, konnten
teilnehmen, denn gemeinsam wurden kleine Hirden (in diesem
Falle Leitern) Gberwunden.

Als alle auf den groBen Wagen geklettert waren, wurden auch noch
die vielen Kaffeekannen und die drei Bleche mit Kasekuchen flir das
Picknick im Wald verladen. Dann ging es los.

Herr Behrens, der Betreuer, hatte vorsorglich ein Gesangsbuch fur
die Ausfahrt zusammengestellt, denn bei den letzten Strophen sind
doch nicht mehr alle so textsicher.

Die beiden kraftigen Kaltbluter verfielen in einen leichten Trab und
ihre Hufe klapperten schén auf dem Asphalt, als der Kremser Graal-
Mdritz verliel3.

Herr Wollenweber, Oberférster a. D., spielte auf der Mundharmo-
nika und alle sangen ,Muss i denn zum Stadtele hinaus...“. Viele
Passanten lachten und winkten dem fréhliche Gefahrt zu.

In Torfbriicke ging es rechts ab in den Wald. Bei vielen stellte sich
die Frage, warum es eigentlich Heide hei3t, wenn es doch nur ein
groBer Wald ist. Der Kutscher erzahlte in humorvoller Weise, dass
Furst Borwin ll1., als er mal knapp bei Kasse war, das riesige Wald-
stlick an die Stadt
Rostock verkauft
hat. Seit dem sei es
die Rostocker Hei-
de, obwohl da kein
Heidekraut wachst.
An unserem Aus-
flugstag brannte die
Sonne hei3 vom
Himmel, aber im
Wald war es schattig
und kahl und sogar
die Micken hatten
Urlaub. Dann kam
das Beste: ein Halt
am Hexenhaus,
einer ehemaligen
Jagdhutte. Hier
gab es Kaffee und
Kuchen fiir die Mit-
reisenden, aber na-
tlrlich wurden auch
die Pferde getrankt
und mit dem einen

|
-
—

|

oder anderen Leckerli verwdhnt. Auf der Heimfahrt hielt sich dann
die Sangeslust in Grenzen, man genoss einfach die Fahrt durchs
Grlne und lieB seinen Gedanken freien Lauf.

Ein lustiges Erlebnis gab es vielleicht noch kurz: Ein Linienbus konnte
unser Gefahrt nicht iberholen, der Fahrer machte aber gute Miene
zu bésem Spiel und winkte beim Uberholen allen lachend zu. Ein
schoner Ausflug, neben den Ausfliigen zu den Stértebekerfestspie-
len, dem Piraten open air in Grevesmiihlen, der Hansesail und dem
Ausflug zu den Pyrogames in den IGA Park, ging dann dem Ende zu.
Die Einladung bitte in einen Rahmen setzen, Danke

Einladung zum gesunden Essen,

am 10.09. um 17:00 Uhr 1&dt Frau Wend zum Erlebnisskochen
ein. Sie mdchte mit anderen Interessierten gemeinsam gesundes
Essen vorbereiten, erkldren und natirlich auch zeigen, wie man
gesund und lecker kocht. Interessierte sind herzlich eingeladen.
Um eine kurze Rickmeldung wird gebeten.

ASB Servicewohnen

,Domizil Waterkant*
Dr.-Leber-Str. 5 A

Telefon: 038206 134583

Mail; f.behrens @asb-warnow.de

B Informationen der
Parteien und Organisationen

Fraktion SPD -
Birger fiir Graal-Miiritz (BfGM) informiert:

Die 6ffentlichen Fraktionssitzungen finden immer freitags vor der
GV-sitzung statt. Wir treffen uns also am 19.9.14 um 19:30 Uhr
im Deutschen Haus.
Die Tagesordnung zur GV wird zeitnah als Diskussionsgrundlage
auf der Homepage des SPD-Ortsvereins und der Homepage der
BfGM verdffentlicht.

Wolf-Detlef Schulz
Vorsitzender

DIE LINKE.

Am Mittwoch, dem 10. September 2014, findet um 19:00 Uhr

in der Gaststétte ,,Deutsches Haus“/Lange StraBe die nachste

offentliche Mitgliederversammlung der Partei DIE LINKE statt.

Zu dieser Veranstaltung laden wir alle Mitglieder, Sympathi-

santlnnen und interessierte Einwohner recht herzlich ein.

Themen:

e Vorschlage fur den Jahresplan 2015 und fur den Jahresab-
schluss 2014

e Windkraftanlagen vor Graal-Muritz?

Einladung
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* ein tagespolitisches Thema
e ausder Arbeit unserer Abgeordneten in der Gemeindevertretung
¢ Allgemeines, Kritiken, Hinweise, Fragen, Vorschl&dge und Termine

Andrea Conteduca
Vorsitzende der Basisorganisation

Unsere ,,Spendenaktion fiir sozial schwache Kinder Graal-
Miiritz“ lauft weiter:

Konto bei Gemeindeverwaltung Graal-Muritz; Spendenkonto fir
sozial schwache Kinder in Graal-MUritz: OSPA Rostock;

IBAN: DEO6 1305 0000 0275 2222 25, BIC : NOLADE21ROS
Verwendungszweck: Kinder Graal-Mritz.

Riickfragen: Andrea Conteduca, Tel. 74700 oder Jens-Peter Jo-
hannssen, Tel. 13580

Spendenbescheinigungen werden ausgestellt.

T Ax Mario Schrieber .. 7
I PRIATEId CASY FUR ALLE!
> 12 Monate Versicherung gratis im Alles-Easy-Paket'?

> Attraktive Finanzierung ab 99 EUR/Monat?
> 5 Jahre Garantie*

lhr personlicher Ansprechpartner,

JENS PFANN

Telefon: 0171/9 71 57 37
j.pfann@wittich-sietow.de

Hyundai i10 1.0 Hyundai i30 1.4 (3-Tirer)
Ab 8.990,00,- EUR Ab 11.990,00,- EUR

Ab 99 EUR im Monat? Ab 149 EUR im Monat*

3 Finanzierungsbeispiel “Finanzierungsbeispiel

Ein freibleibendes Angebot der FFS Group. Bonitdt vorausgesetzt.  Ein freibleibendes Angebot der FFS Group. Bonitét vorausgesetzt
FFS Group ist eine Wortbildmarke der FFS Bank GmbH, Stuttgart, ~ FFS Group ist eine Wortbildmarke der FFS Bank GmbH, Stuttgart,
die vom Darlehensgeber Bank Deutsches Kraftfahrzeuggewerbe  die vom Darlehensgeber Bank Deutsches Kraftfahrzeuggewerbe
GmbH, Nedderfeld 95, 22529 Hamburg, in Kooperation genutzt wird.  GmbH, Nedderfeld 95, 22529 Hamburg, in Kooperation genutzt wird
Giiltig fur Privatkunden, bis 30.09.2014. Nur bei teilnehmenden  Giiltig fur Privatkunden, bis 30.09.2014. Nur bei teilnehmenden
Handlern und solange Vorrat reicht. Fr den Hyundai 10 1.0 = Handlern und solange Vorrat reicht. Firr den Hyundai i30 3-tirig
unverbindliche Preisempfehiung der Hyundai Motor Deutschland 1.4 - unverbindiiche ~Preisempfehlung der Hyundai Motor

Ich bin telefonisch fiir Sie da.

KIRSTEN

GmbH, Kaiserleipromenade 5, 63067 Offenbach 9.950 EUR:  Deutschland GmbH, Kaiserleipromenade 5, 63067 Offenbach 15.690
effektiver Jahreszins 3,49 %; gebundener Sollzinssatz 3,44 %; EUR: effektiver Jahreszins 3,49 %; gebundener Sollzinssatz 3,44 %;
Laufzeit 36 Monate; Anzahlung 1.630,81 EUR: Nettokreditbetrag ~ Laufzeit 36 Monate; Anzahlung 2.814,79 EUR; Nettokreditbetrag
8.319,20 EUR; Bearbeitungsgebihr 0,00 EUR; Restrate 5,472 48EUR;  12.875,21 EUR; Bearbeitungsgebihr 0,00 EUR; Restrate 8.629,18
Gesamtbetrag der Finanzierung 9.036,48 EUR, Kraftstoffverbrauch: EUR; Gesamtbetrag der Finanzierung 13.993,18 EUR, Kraftstoffverbrauch:
innerorts: 6,01/100 km; auBerorts: 4,01/100 km; kombiniert: 4,71/100  innerorts: 7,91/100 km; auBBerorts: 4,91/100 km; kombiniert:6,01/100

km; CO2-Emission kombiniert: 108 g/km; Effizienzklasse: C. km; CO2-Emission kombiniert: 139 g/km; Effizienzklasse: C.
B U N G E Autohaus Gebr.Miiller GmbH &)
Am Tannenkopp 1
; HYUNDAI
18195 Tessin
Telefon: 039931/5 79 50 Telefon 038205/701-0 e A

Kraftstoffverbrauch kombiniert: 6,7 - 3,7 1/100 km; CO2-Emission
GARANTIE kombiniert: 157 - 97 g/km; Effizienzklasse F - A+.

k.bunge@wittich-sietow.de _

VERLAG + DRUCK
‘ 5 BN Fahrzeugabbildungen enthalten z .T. aufpreispflichtige Sonderausstattungen.
1Das Angebot des Alles-Easy-Pakets gilt fiir alle Hyundai i10, i20 und i30 Modelle. Nur bei teilnehmenden
Hyundai Handlern
)

2 Kfz-Haftpflicht mit Voll- und Teilkaskoversicherung (Selbstbeteiligung VK 500,- EUR / TK 500,- EUR). Ein Produkt der FFS
Versicherungsdienst GmbH (Neckarstr. 137-139,70190 Stuttgart). Gilt nur fur Neuwagen der Modellreihen 10, i20 und i30. Die

Robeler Stralke 9 - 17209 Sietow Versicherung ist fur den Kunden im ersten Versicherungsjahr kostenfrei. Gltig firr Privat- und Gewerbekunden, ausgenommen sind

ambulante Pflegedienste, Caritas-Sozialstationen, karitative Einrichtungen (bspw. DRK, AWO, ASB), Paket-/Kurier- und Lieferdienste,

. Vorfiihrwagen, Tageszulassungen sowie Fahrzeuge mit tberwiegendem Standort im Ausland. Die Nutzung als Personenmietwagen,

Tel. 03 99 31/5 79-0 - Fax 03 99 31/5 79-30 Selbstfahrervermietfahrzeug sowie der Einsatz auf einem Flughafengelande ist nicht versichert. Nur bei teilnehmenden Hyundai

il q @wittich-si d Handlern. Das Angebot gilt bis zum 30.09.2014 (Datum des Kaufvertrages)

e-mail: anzeigen wittich-sietow.de * 5 Jahre Fahrzeug- und Lack-Garantie ohne Kilometerbegrenzung sowie 5 Jahre Mobilitéts-Garantie mit kostenlosem Pannen-

oqge und Abschleppdienst (gemaf den jeweiligen Bedingungen); 5 kosteniose Sicherheits-Checks in den ersten 5 Jahren gemaft Hyundai
WWW.WItthh.de Sicherheits-Check-Heft. Fir Taxen und Mietfahrzeuge gelten modellabhangige Sonderregelungen.
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TRAUERANZEIGEN

DANKE
Fur die liebevollen Beweise herzlicher Anteilnahme
durch Wort, Schrift, Blumen sowie das ehrende Geleit zur
letzten Ruhestatte unseres lieben

Hans Wentzien

maochten wir uns auf diesem Wege bei allen ganz herzlich

bedanken. Ein besonderer Dank gilt Herrn Frank Nickel,

Herrn H. Wilken fiir seine trostenden Worte in der Stunde

des Abschieds und dem Bestattungshaus Holger Wilken
fur die wirdevolle Trauerfeier.

Vielen Dank
Uschi Wentzien
Harry mit Familie
Gundula mit Familie

Graal-Mdritz, im August 2014

Wer ihn kannte, der weif3, was wir verloren haben.
Ein lieber Mensch lebt nicht mehr.

/*  Norbert Seibt » *
¢ _Ossi” o

Tief bewegt von der groBen Anteilnahme, die uns durch stumme Umarmung,
stillen Handedruck, durch trostende Worte, Blumen und Geldzuwendungen
entgegengebracht wurde, sagen wir auf diesem Wege allen herzlichen Dank.
Ein besonderer Dank gilt Frau BlaufuB3, Schwester Heike und Frau Sievert fiir die
liebevolle Betreuung in den letzten schweren Tagen, dem Bestattungshaus Holger
Wilken fiir die wiirdevolle Trauerfeier und Herrn H. Wilken fiir die tréstenden
Worte in der Stunde des Abschieds.

Im Namen aller Angehdrigen

Rosi Seibt, Kinder und Enkel

Graal-Miiritz, im Juli 2014

Wenn ihr an mich denkt, seid nicht traurig.
Evzihlt lieber von mir und traut euch mhig zu lachen.
Lasst mir einen Platz zwischen euch, so wie ich ithn im Leben hatte.

DANKE

mochten wir allen Verwandten,
Freunden, Bekannten und Studien-
kollegen fiir die liebevollen, trostenden
Worte, die wunderschénen Blumen und
die Geldzuwendungen sagen.

Wir waren tief bewegt, dass so viele
Menschen meinem lieben Ehemann,
unserem Vater, Opa und Uropa

IGNAZ KUTTNER

auf seinem letzten Weg ein ehrendes Geleit gegeben haben.
Es ist uns Trost zu wissen, wie geachtet und geliebt er war
und wir sind dankbar fir all die Jahre, die wir mit ihm
verbringen durften.

Katharina Kuttner
Im Namen der ganzen Familie

Graal-Mdritz, im August 2014
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Bestattungshaus
SColger W ilken

e

Wir beraten Sie auch gern zu Hause

E.u.m im Klenow Tor Reutershagen Tolterwinkel n. ¢ osa E::liﬂri:-r.ﬂnn-
Seebestattung 18109 Rostock 18069 Rostock 18147 Rostock Bestutt
Waldbestattung A_-Tischbein-Str. 48 Tschaikowskistr. 1 S.-Allende-Str. 28 Saneilorig

Tag & Nacht erreichbar Tel. 0381 - 80 99 472

www, bestattungen-wilken.de

info@bestattungen-wilkan.de
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Weitere Reiseziele unter www.TreffpunktDeutschland.de

BEERDIGUNGSKONTOR
Bodenhagen

seit 1926 in Rostock
Inhaber: Holger Jakob

Erd-, Feuer- und Seebestattungen

« Uberfiihrungen

Strempelstrae 8 ¢ 18057 Rostock
Telefon (03 81) 200 14 14, 200 14 40
www.bestattungen-bodenhagen.de

Foto: LW-Archiv

Ribnitz-Damgartener Bestattungshaus

Rehberg

vom Handwerk gepriifter Bestatter 18311 Ribnitz-Damgarten

Erd,- Feuer- und Seebestattungen

Uberfithrungen im In- und Ausland O 38 21/25 71
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Rovewn & Wolhwew

lhre kompetenten Fachpartner vor Ort

Dachklempnerei
Dachstuhlarbeiten

Schornsteinsanierung

nach TRGS 519
* Kaminkopfverkleidung
* Wetterfahnen

18182 Oberhagen - Haus 18

Mobil: 0170/2301404
www.Mindemann.de

DACHDECKERMEISTER

BERND IMliNDEMA

¢ Dacheindeckungen aller Art

Einbau von Wohndachfenstern

Abriss von Asbestzementprodukten

Tel. 038202/30757 - Fax: 29126

NN

wir

W ampiokien)

saubere Leistung

ENTSORGUNG IST PROFISACHE!

Nehlsen GmbH & Co. KG

Rufen Sie an, wir beraten Sie gerne:
03821 7116-0.J

Betriebsstdtte Ribnitz-Damgarten | An der Miihle 11| 18311 Ribnitz-Damgarten
Tel.: 03821-7116-0 | Fax: 03821-7116-99 | info.ribnitz@nehlsen.com

Grenzenloses Duschvergniigen

Die bodenebene Dusche ist Wunsch Nummer eins im Bad

(djd/pt). Schoéner, wohnlicher
und komfortabler: Das Bade-
zimmer ist fur viele Menschen
heute einer der wichtigsten
Raume im Haus. Bei der Ein-
richtung mochten sie keine
Kompromisse machen - eine
bodenebene Dusche ran-
giert auf oberster Position der
Wunschlisten. Die Vorteile
eines durchgangig gefliesten
Bodens ohne den Einsatz ei-
ner Duschwanne liegen auf
der Hand: Die einheitliche
Flache vergréBert den Raum
optisch und die bodenebene
Dusche ist bequem und stol-
perfrei begehbar. So lassen
sich barrierefreie Bader ohne
Kompromisse bei der Einrich-
tung umsetzen, die modernen
Komfort bieten und zugleich
fir die Zukunft gewappnet
sind. Unter www.deutsche-
fliese.de gibt es dazu Infor-
mationen und zahlreiche Ge-
staltungsideen. Weil die vielen
Ecken und Kanten klassischer
Duschkabinen und -wannen
entfallen, ist sogar die Reini-
gung einfacher. Trocknet man
die Fliesen direkt nach dem
Duschen mit einem Abzieher,
setzen sich Kalk- und Sei-

fenreste erst gar nicht fest.
Mit modernen Fugenmas-
sen bleiben die Fugen auf
Dauer hygienisch rein und
optisch tadellos. Flr den
Wasserablauf genugt ein
leichtes Gefalle der Boden-
fliesen zum Abfluss hin, der
als Duschrinne, zentraler
Ablauf oder Wandablauf
ausgelegt sein kann. Flie-
sen mit speziellen rutsch-
hemmenden Oberflachen,
zum Beispiel der Rutsch-
hemmungsklasse = R10/B,
sorgen flr Tritt- und Stand-
sicherheit auf dem nassen
Boden.

- Anzeige -

Laser-Entfernungsmesser PLR 15 von Bosch
Die Mobel-Einparkhilfe
fur zu Hause

Die Vorfreude ist riesig: Endlich
kommt der Mdbeltransporter mit der
lang ersehnten Couch und dem
Wohnzimmerschrank. Doch schnell
folgt die Erniichterung: Das Sofa ist
zu lang und die Vitrine kratzt an der
Decke. Was lief schiefe Die Mébel-
kéufer haben bei ihren Réumen
falsch MaB angelegt. Besonders der
beliebte Meterstab birgt zahlreiche
Fehlerquellen: Er ist oﬁ durchgebo-
gen, nicht richtig ausgeklappt oder
schlicht zu kurz. Hobby-Einrichter
hantieren dann mit mehreren Zoll-
stocken herum, messen umstdndlich
zu zweit mit einem MaBband oder
verlassen sich waghalsig auf ihr
AugenmaB. Doch meistens sind es
gerade diese ,Pi-mal-Daumen-Mes-
sungen”, die ins Auge gehen. Wer
sich den Arger, die Zeit und die teils
entstehenden Mehrkosten aufgrund
von Messfehlern sparen mochte,
sollte beim Messwerkzeug den Um-
stieg von analog auf digital wagen:

Der Laser-Entfernungsmesser PIR 15
von Bosch misst per Knopfdruck iiber
siebenmal so lange Distanzen wie
ein herkdmmlicher Meterstab. Ob
hohe Altbaudecken, eine passge-
naue Einbaukiiche oder ein verwin-
keltes Dachgeschoss - Strecken von
15 Zentimetern bis zu 15 Metern er-
fasst der PLR 15 mit nur einer Hand-
bewegung auf drei Millimeter genau.

f—

Der PLR 15 von Bosch ist zum emp-
fohlenen Preis von 59,99 Euro im
Handel erhdiltlich.

Maik Franz

Tischlermeister
Schwanenberg 14

18181 Graal-MUritz
www.maikfranz.de

info @ maikfranz.de
038206 - 77 860

Fax: 038206 - 77 861

0172 - 97 74 976
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Fax 039931/57930 Tel. 039931/57910 anzeigen@wittich-sietow.de www.wittich.de

AUSBILDUNG STELLENANGEBOTE

Mediationsausbildung Arbeiten im Ort!

nach den Standards des

Bundesverbandes Mediation BM

ab 8. und ab 12. Sept. in Rostock, Grundkurs (40 h), optional Aufbaukurs und Berufskurs ’ er SUChen ZuverIéSSige HauSmeiSter
Informationsabende: 26, Aug.,5. Sept. 9. Sept. 19:30 Unr far die Saison (auf 12 Monate erweiterbar)
Leitung: Roland Straube, Mediator und Ausbilder BM Voraussetzung: Fiihrerschein / handwerkliches Geschick
Infos/Anmeldung: Ruf: 0381-20389906 - www.mediationsstelle-rostock.de .l
Deine Mitarbeit und Leistung zahlt!
GESUCHE Haus und Grundstiickservice
Tel. 038 206 74890 kontakt@fds-dienste.de

Rostocker Stralle 6 18181 Graal-Miritz

Suche Garten in Graal-Miiritz
Tel. 0171/3450297 URLAUB

Wellnesshotel Harmonie
R

ACHTUNG ANKAUF| | 17162 Luftecrort Waron (Méritz)

hoch D / T s -
von hochwertigen Damen- Tel.: 03991-66950 S
J www.hotelharmonie-waren.de i b, . ]
e e |

Herrenménteln und -jacken, osm— — I8 s ]
Abendgarderobe aller AIT, ermittiung von _erlenun erkunrien L r"mm
komplette Nachlésse und e i{t& L
www.hotel-breitenbacher-hof.de

Wir suchen dringend

i M-
ishd Pichtinbadassmnien

Ackerland
zu Hochstpreisen

ackerlandmakler.de
Tel: 0385 55586466

-

Wohnungsauflosungen, seridse
Abwicklung, zahle bar,
Tel. 0177/5066621

VERMIETUNG

/"

SIE HABEN DIE IDEE?
WIR DIE PASSENDEN GESCHAFTSRAUME!

Sie trdumen von einem eigenen Geschdft im Einzelhandel
oder in der Gastronomie in erstklassiger Lage und modernem
Design? Sie mochten lhre Ideen in einem der touristischen
Ziele an der mecklenburgischen Seenplatte verwirklichen?
Dann melden Sie sich!

Wir vermieten ab sofort Geschaftsraume mit direkter Lage am
Malchower Hafen. Umgeben von der touristisch attraktiven
Inselstadt, der im letzten Jahr neu errichteten Drehbriicke und
einer Anlegestelle fiir Fahrgastschiffe, vermieten wir ab sofort
lukrative Geschéftsraume mit einer GroRe von 280 m?.
Die Flache befindet sich in den 2008 errichteten Hausern am
Hafen und beherbergte ehemals das Malchower
Steakhouse mit einem gigantischen Blick auf de
Malchower See.

Ideen
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N CEISTERFALLE ~

MURMANN ¥REUT SICH AUF EUCH ACLLE!

Renir'ﬁﬂn am Meet.! :

trandhus

RESTAURANT

regionale Kiiche mit
saisonalen Gerichten
und traditionellen
Fischgerichten

Kaffee, Kuchen und
Eisspezialititen

OO0 OO DHDHOHDHDHOHODH

Unsere Events im September

06.09.2014  Saisonabschlussparty
Beginn: 18.00 Uhr
(Grillen - Livemusik)

09.09.-26.09.2014 Dorschwochen
19.09.-20.09.2014 Moorfest
30.09.-13.10.2014 Kohlwochen

Bitte die Wetterlage an jedem Event beachten!

taglich ab 11.30 Uhr geoffnet
Graal-Miritz - Strandstralie 65 - Tel. 038206/74 866
www.gaststaette-strandhus.de

So lautet das Motto, wenn die
Geister unter Murmanns Herr-
schaft wieder Einzug halten in
Graal-Miritz.  Schemenhafte
Gestalten tanzen iber die
Moorwiesen und Geister er-
scheinen in Wald und Moor
und locken Besucher in das
selbige. Die StrandstrafBe in
Muritz- Ost ladt wieder un-
heimliche Wesen in ihre Vor-
géirten und alle mutigen Besu-
cher nutzen die Einladung zur
ndchtlichen Wanderung durch
Murmanns Reich, um Hexen,
Feen, Trolle und Waldschrate
personlich zu treffen. Die an-
schlieBenden  Fackelwande-
rungen am Strand enden mit
einer zinftigen Moorparty
(Festplatz vor dem Seehotel
,Dine”), die mit singenden
Hexen und tanzenden Trol-
len bereichert wird. Geheim-
nisvolle  Gruselmenis, die
eine oder andere feurige
Erscheinung” oder die Band
von letztens” geben dem
Fest die richtige Note. Und
natirlich ruft Murmann wie-
der alle groflen und kleinen
Moorgeistlein auf, dabei zu
sein, beim grofen Festumzug
am Samstag um 16 Uhr. Ein
spektakuléres  musikalisches
Strandfeverwerk wird dieses
schéne Fest am Samstaga-
bend ausklingen las-

sen. (Alle Aktivi-

7} tdten im Einzelnen

entnehmen Sie

bitte den Aushén-

gen und Flyern

zum Moorfest.) Der

Ort des Geschehens zieht sich

vom Caféstibchen Witt durch
die Strandstraf3e bis zur Wen-
deschleife Parkplatz Miritz-Ost.

Murmann und sein Gefolge
freven sich auf ein schénes
Spektakel und heif3en alle G&-
ste zum 15. Moorgeisterfest
in Graal-Miritz herzlich will-
kommen.
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15. MOORGEISTE
19. & 20.09.

Liebe Anwohner der Strandstraf3e,

peu‘éébt.deﬁ
- E‘ﬁ Es ist wieder so weit! Die Geister ibernehmen fir zwei Tage
. das Moor, die StrandstrafBe und die Umgebung.
Zum 15. Mal feiern wir mit lhnen am 19. und 20. September
das ,Fest der Moorgeister”. Das Motto diesmal: ,Monden-
schein und Geisterfalle — Murmann freut sich auf euch alle!
Und natiirlich bendtigen wir dazu wieder Ihre Unterstiitzung.

DER NEUE PEUGEOT 108 Eine gruselige, schaurige Straf3e, so richtig schon zum Wohl-
DESIGN YOUR LIFE fihlen fir Moorgeister, Feen und Hexen, verlangt nach lhren

gestalterischen Fahigkeiten. Deshalb unsere Bitte im Namen
aller Moorgeister:

Schmiicken Sie lhre Vorgdrten zum Moorfest und tragen Sie
somit zum Gelingen unseres Festes beil

Die Geister werden es lhnen danken!

Unser Murmann ist sich ganz sicher, Sie haben gute Ideen
und entscheidend ist der Wille zum Mitmachen. Na dann,
laden Sie die Moorgeistlein in lhren Vorgarten ein. Wir sind
gespannt!

Doris Rosengarten
Veranstaltungsbereich
Tourismus- und Kur GmbH Graal-Miritz

BARPREIS

Fur den neuen PEUGEOT 108 68 VTi 3-
€ 8.890,00

Turer

Kraftstoffvert 'ts 3,6; kombiniert
4,1; CO,-Emissio j/km: S O,-Effizienzklasse: B. Nach

vorgeschriebenen Messverfahren in der gegenwadrtig geltenden Fassung.

Der neue PEUGEOT 108

* - LED-Tagfahrlicht
Wf—l DIE « Reifendruckkontrollsystem

- A - «+ Bordcomputer
) sTeius) .
' « Radzierblenden 14
*2 Jahre Herstellergarantie + 3 Jahre Schutz gemaR den Bedingungen des optiway-

GarantiePlus-Vertrages bis max. 80.000 km/5 Jahre. Die Angebote gelten fir
Kaufvertrdge von Privatkunden und Kleingewerbe. Uber alle Detailbedingungen

informieren wir Sie gerne.
5:“

MOTION & EMOTION PEUGEOT

AUTOHALS KLAUS SCHMIDT

PEUGEOT VERTRAGSPARTNER
18311 Ribnitz-Damgarten - A

Tei: 0382 1789 20-0 Fax Q382 1/69

DER NEUE PEUGEOT 108

Entlon 9 olem Moor, entlon 9 olem Meer,
erschrecken wir obe Urloeiter!
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ACHTUNG!!!
Jetzt vormerken!!!

Reservieren Sie jetzt lhre Anzeige auf lhrem

HEIMATKALENDER 2015!

lhr personlicher
Ansprechpartner berit Sie gerne!

JENS PFANN
TELEFON: 0171/97157-37

Verlag + Druck LINUS WITTICH KG
Robeler Str. 9 - 17209 Sietow
j.pfann@wittich-sietow.de - www.wittich.de

WERBEN MIT IHREM
HEIMAT-KALENDER 2015
LOHNT SICH!!!

M treffsicher [ serios
B kompetent [ giinstig

VERLAGDRINUS WITTICH KG il

Heimat- und Biirgerzeitungen [3tmice

UNGLAUBLICH-ABER-WAHR BEI MITSUBISHI

Unglaublich giinstige Angebote! Wahrhaft attraktive Autos!

Unglaublich!

SPACE STAR 1.0 *

Unglaubllch'

Unglaublich!

OUTLANDER 2.0 9

19.990 €

ASX 1.6 **

AUCH ALS SONDERMODELL
SPACE STAR COLOR

Tolle Ausstattung, trendige Farben.

Abbildungen*** zeigen Sonderausstattungen.

Aber wahr: Aber wabhr: Aber wahr:

v Klimaautomatik v 5 Tiiren v Berganfahrhilfe (HSA)

\/ Ladevolumen von 1.754 Litern v 6 Airbags \/ effiziente Motoren

\/ Multifunktionslenkrad \/ geringer Benzinverbrauch \/ Klimaanlage

v Tempoautomatik inkl. v kleinster Wendekreis / optimale Rundumsicht
Geschwindigkeitsbegrenzer seiner Klasse

|E a JAHRE ' Jetzt giinstig finanzieren:
GARANTIE-PAKET* Attraktive Angebote!’ MB 56
ungspartne von Misubishi

* 5 JAHRE GARANTIE-PAKET: 3 Jahre Herstellergaranne bis 100.000 km, 2 Jahre Anschlussgarantie bis 150.000 km gem.
Bedingungen der CarGarantie, 5 Jahre Mobi ie gem. den jeweili Bedingungen der Allianz Global Assistance.

' MKG Bank, Zweigniederlassung der MCE Bank GmbH, Schieferstein 5, 65439 Florsheim.

Messverfahren VO (EG) 715/2007 (EURO 5):
** Qutlander 2.0, Verbrauch (/100 km) innerorts 10,3 / auBerorts 6,6 / kombiniert 8,0 / CO,-Emission kombiniert: 189 g/km /
Effizienzklasse E.
*** Qutlander Gesamtverbrauch: kombiniert 6,8 — 4,8 1/100 km / CO-Emission kombiniert 159 — 126 g/km / Effizienzklasse D/C/B.
** Space Star 1.0, Verbrauch (1/100 km) innerorts 5,0 / auBerorts 3,6 / kombiniert 4,2 / CO,-Emission kombiniert: 96 g/km /
Effizienzklasse B.
*** Space Star Gesamtverbrauch: kombiniert 4,4 — 4,0 /100 km / CO,-Emission kombiniert 101 — 92 g/km / Effizienzklasse B.
** ASX 1.6, Verbrauch (1/100 km) innerorts 7,5/ auBerorts 4,9 / kombiniert 5,9 / CO,-Emission kombiniert: 135 g/km /
Effizienzklasse C.
*** ASX Gesamtverbrauch: kombiniert 5,8 — 5,4 /100 km / CO,-Emission kombiniert 153 — 133 g/km / Effizienzklasse C/B.

Beim Autofahren
regelmaBig pausieren

Ende Marz war es wieder so
weit: Die auf Sommerzeit umge-
stellten Uhren stehlen uns seit-
dem eine Stunde Schlaf. Das
wirbelt nicht nur den Biorhythmus
fir einige Zeit durcheinander,
sondern erhéht auch das Unfall-
risiko im StraBenverkehr.

Die Zeitumstellung ist es aber
nicht allein, die viele Menschen
im FrOhjahr anscheinend mide
und unaufmerksam macht, wenn
die Natur erwacht. Dr. Peter
Geisler, Leiter des Schlaflabors
am Bezirksklinikum Regensburg,
macht neben der Umstellung im
Hormonstoffwechsel auch das
Stimmungshoch  dafir verant-
wortlich: ,Wir kommen aus dem
Wintertief raus, sind euphorisch
und fahren riskanter. Schuld sind
auch Pollenallergien, die uns
mit Niesen, laufender Nase und
Mudigkeit quélen.“ Wetterfihlige
und altere Menschen fihlen sich
besonders schlapp. Kommen
dann noch Radler und Motorrad-
fahrer ins Spiel, wird es auf den
StraBen eng. Géhn-Attacken am
Lenkrad sollten deshalb ernst
genommen werden, um keinen
Sekundenschlaf zu riskieren. Re-
gelméaBige Pausen mit kleinen
Sporteinlagen und vitaminreiche,
leichte Kost bringen den Kreis-
lauf wieder in Schwung. Medizi-
ner empfehlen generell reichlich
Bewegung an der frischen Luft,

Autohaus Gebr. Miller GmbH
Gewerbegebiet am Tannenkopp1, 18195 Tessin
Telefon 038205/701-0, Fax 038205/701-30

MITSUBISHI
www.gebr-mueller.de MOTORS

Wechselduschen am Morgen und
sich fur ein paar Tage der Zeitum-
stellung anpassen — eine Stunde
friiher aufstehen, eine Stunde fri-

her ins Bett gehen. (ZDK)



Nr. 09/2014, 01. September 2014

—21-

Gemeindekurier Graal-Mritz

DAS GRORTE GEHEIMNIS DER MENSCHHEIT ..
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BEILAGENHINWEIS —
Diese Ausgabe enthdlt eine Beilage von
Veranstaltungskalender m
der Tourismus- u. Kur GmbH WITTICH

" Neuer Peugeot 108

Viele ausdrucksstarke Varianten beim Autohaus Klaus Schmidt bestellbar

- Peugeot 107 wird durch den neuen Peugeot 108 abgeldst
- Zahlreiche Individualisierungsméglichkeiten
- Innovative Mirror-Screen-Technologie

Im Sommer 2014 wird der Peugeot 107 — mit (iber 800.000 verkauften
Einheiten ein echter Bestseller — vom Peugeot 108 abgelést. Der fir den
Stadtverkehrausgelegte 108 besticht durch seine kompakten Abmessungen
(Lange: 3,47 m) und sein Gewicht (ab 840 kg); erhéltlich ist das Modell als
3- oder 5-tiirige Limousine beziehungsweise als 108 TOP! mit Stoffverdeck.
Der 108 ist ab sofort beim Autohaus Klaus Schmidt in Ribnitz-Damgarten
bestellbar.

Sein schickes Design mit prazisen Linien, die markanten Scheinwerfer und
seine maximal verkirzten Karosserietberhange verstarken die dynamische
Ausstrahlung des Stadtautos fir Individualisten, die Wert auf ihren ganz
personlichen 108 legen. Deshalb haben die Kunden auch die Wahl zwischen
achtKarosseriefarben, hiervon zwei exklusive Farben, drei Dachfarbenfiirden
108 TOP!, zwei zweifarbigen Lackierungen firr die 3-tlirige Limousine sowie
sieben Individualisierungsstile und Innenraumwelten. Die Hochwertigkeit
des Exterieurs findetim leicht zuganglichen Interieur ihre Fortsetzung: Der
komfortable Innenraum kann je nach Ausstattungsstufe unter anderem mit
einem groBBen 7-Zoll-Touchscreen, einer Riickfahrkamera, einem Startknopf
in Verbindung mit dem schlissellosen Zugangs- und Startsystem, einer
Klimaautomatik, elektrischen und beheizbaren Seitenspiegeln sowie einer
Einschaltautomatik der Scheinwerfer ausgestattet werden. Als moderner
Stadtbewohner am Puls der Zeit ist der Peugeot 108 bestens vernetzt und
bietet vielfaltige Features wie die neue Mirror-Screen-Technologie. Bei dem
kompakten und eleganten 108 kommt auch die Alltagstauglichkeit nicht
zu kurz: Der fir ein Fahrzeug dieses Segments groBziigig ausgelegte
Kofferraum lasst sich von 196 auf 750 Liter vergréBern.

Die Kunden des Peugeot 108 haben die Wahl zwischen vier Antriebseinheiten
basierend auf zwei Dreizylinder-Benzinmotoren. Bei Fahrten in der Stadt
garantieren eine elektrische Servolenkung und ein hochwertiges Fahrwerk
dem 108 ein jederzeit sicheres, agiles und effizientes Fahrverhalten.

Kraftstoffverbrauch in 1/100 km kombiniert fir 108: Fir Deutschland
homologierte Verbrauchs- und CO,-Werte liegen noch nicht vor

Alle Angaben zu Kraftstoffverbrauch und CO,-Werten geméi3 den amtlichen
Messverfahren in der jeweils gliltigen Fassung

6 QTagllcb
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GroBe Kiirbis-Schau mit 300 Sorten
Kiirbisschnitzen * Kiirbis-Marmelade
- Kiirbis-Rezepte * Kostliche Kiirbis-Gerichte

Geisterstunde im Maislabyrinth
25.10.2014, 18 Uhr * regulire Eintrittspreise
Findet den Weg aus dem 25.000 m? groBen Maislabyrinth! Aber Vorsicht:

Es spukt! AuBerdem ist es zappenduster, also vergesst die Taschenlampen nicht.

Laternenumzug * 26.10.2014 ¢ 17 Uhr * Kostenlos
Macht mit beim Laternenumzug durch Karls Exlebnis-Dorf und singt mit uns.

Anderungen vorbehalten

Fuchsbergstr. 4, 23626 Warnsdorf bei Liibeck * Purkshof 2, 18182 Rovershagen bei Rostock
Binzer Str. 32, 18528 Zirkow auf Riigen * Zur Déberitzer Heide 1, 14641 Wustermark bei Berlin
Taglich 8-20 Uhr geoffnet * www.karls.de mit Online-Shop

T
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gestalten und schalten

web

1
N giil(ig, bis 31. August 2014!
\

lhre Vorteile
bei der Online- Buchung

v verlangerte Annahmeschliisse
+« wenn Sie lhre Anzeige online buchen,

nutzen Sie Ih.re )
15 % Preisvorteil!

+" Schalten Sie jetzt lhre Familienanzeige

www.familienanzeigen.wittich.de

Ihre Privatanzeige mit AZweb




Gemeindekurier Graal-M(ritz —-22 - Nr. 09/2014, 01. September 2014

Offnungszeiten Angela Schesigon

vom 01.05. bis 30.09. w
Mo. - Fr. 10.00 - 18.00 Uhr
Sa. 10.00 - 13.00 Uhr e’ée’é’kﬂém

Wohnaccessoirés & Kunsthandwerk = !
2 - belebt
Graal-Miritz » Ribnitzer StraBe 7 » Telefon: 038206 14183 yom 01:10. bis 30.04. 1} acces Flandeserk - nec

Offnungszeiten: Dienstag - Freitag: 09.30 - 13.00 und 14.30 - 18.00 Uhr Di.-Fr. 10.00 - 17.00 Uhr Ribnitzer StraBe 7 - Graal-Miiritz
Sonnabend: 09.00 - 13.00 Uhr Sa. 10.00 - 12.00 Uhr

Laden ein, am Samstag, den 20.09.2014 von 10 - 16 Uhr zum

C Sammebaéoo/»éwoouebkawfoeueni/
Fur ihr leibliches Wohl ist gesorgt! Wir freuen uns auf Sie!

AM PLAUER SEE

veues vom rerienpark

-2 e—

[ENZ.am Plauer.See

Es hat sich viel getan in den letzten Wochen.
Die Arbeiten im Innern der Hduser sind
gut vorangeschritten. Boden und Bader
sind gefliest, die Innentiiren sind montiert
und auch einige Kiichen sind schon eingebaut.
Die Mdbel sind teils schon bestellt und bald werden die
Pflanz-Arbeiten an den AuBenanlagen beginnen. Die Strae
und die Gehsteige sind zweifarbig mit Betonsteinen gelegt und auch
die Zuwege zu den Hausern sind fertig gepflastert. Wenn es dann drauBen griin
und innen schon wohnlich ist, konnen die Ferien beginnen.

Kontaktdaten:

Ferienpark LENZ am Plauer See

Ansprechpartner: Andreas Grzibek, Hans Joachim GroR
Telefon: 039931/ 579-31

E-Mail: info@ferienpark-lenz.de
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Mieten, fahren, kaufen

Zum neuen Auto fUhren viele Wege. Einige zahlen das Ob-
jekt der Begierde cash aus der Portokasse, das Gros féhrt auf
Pump. Uber 60 Prozent der Autofahrer finanzierten im vergan-
genen Jahr laut DAT-Report ihren Neuwagen, 15 Prozent ent-
schieden sich fir das Leasing.

Die Angebote Uberzeugen nicht nur Kunden mit wenig Geld.
Auch wer reichlich auf der hohen Kante hat, fahrt mit Finanzie-
rung und Leasing oft glinstiger.

Welche Kauf- oder Miet-Wege giinstig und passend sind, rich-
tet sich nach den aktuellen Angeboten der Banken. Entschei-
dend ist immer, was das Fahren unterm Strich kostet und in
welcher Situation sich der Kunde befindet.

Wolfgang Huber, Filialleiter im Renault-Autohaus Kénig in Ora-
nienburg: ,Autofahrer wollen preisbewusst und unbeschwert
unterwegs sein. Das heif3t fur die einen den ginstigen Kredit,
far andere eingerechnete Servicedienste wie Wartung, Repara-
tur, Garantie und Versicherungen.”

Der Klassiker ist die Standardfinanzierung mit gleichbleibenden
Raten Uber einen vereinbarten Zeitraum und oft einer Anzah-
lung. GréBeren Zuspruch, allerdings meist auch teurer, findet
die Schlussratenvariante: Nach niedrigen Monatsraten und ei-
ner hohen Schlussrate geht das Auto entweder gleich ins Ei-
gentum Uber oder kann weiterfinanziert werden.

Wer least, mietet das Auto erst einmal. Ob er es am Schluss
eventuell kaufen kann, ist Sache des Leasinggebers. Vorteil
hier: Man fahrt immer ein nagelneues Auto und muss sich um
den spéateren Verkauf nicht kimmern. Die Rickgabe erfolgt
entweder auf Grundlage einer vorher bestimmten Kilometer-
laufleistung oder eines geschatzten Restwertes. Leasing rech-
net sich besonders fir Gewerbetreibende. Die kénnen die Lea-
singrate steuerlich absetzen. (pm)

Foto: ProMotor

Klar geregelt

Fir das Einschalten der Nebelschlussleuchte gibt es klare Vor-
gaben: Sie darf nicht bei leichtem Nebel aktiviert werden, son-
dern erst, wenn die Sichtweite unter 50 Metern liegt. Das ist
genau die Entfernung, die zwei Leitpfosten auf der Autobahn
voneinander haben. Bei so schlechter Sicht ist es auch verbo-
ten, schneller als 50 km/h zu fahren. Ubrigens: Eine Pflicht, die
Nebelschlussleuchte unter den genannten Voraussetzungen

anzuschalten, gibt es nicht.

> 5 Jahre Garantie*

Hyundai i40CW
1.6 5* Edition 5
99 kwW/135 PS

* ABS, ESP

« Klimaautomatik

« Tempomat

« Bluetooth

« Radio/CD/MP3

o el. Fensterheber

« el. Wegfahrsperre

« Zentralverriegelung

» hohenverstellb. Fahrersitz u.s.w.

Autohaus Gebr.Miller GmbH
Am Tannenkopp 1

18195 Tessin

Telefon 038205/701-0

EASY FUR ALLE!

> 12 Monate Versicherung gratis im Alles-Easy-Paket'?

Hyundai ix35 A

165*Editon 5 )
99 kW/135PS o/

« Klimaanlage

« el. Fensterheber

« Zentralverriegelung

« Einparkhilfe vorn/hinten
« Bluetooth

o Alu-Felgen

« [lebelscheinwerfer

« Lichtautomatik

» Radio/CD/MP3 u.s.w.

&ED
HYURNDAI

NEW THINKING
NEW POSSIBILITIES.

GARANTIE
Gune
KilOugres-

BcrehznG:

Hyundai Handlern

Vorfilhrwagen, Tageszulassungen
Selbstfahrervermietfahrzeug sow
Handlern. Das Angebot gilt bis zum 30

* 5 Jahre F: g- und Lack-G;
und Abschleppdienst (geméf c

2 Kfz-Haftpflicht mit Voll- und Teilkaskoversicherung (Selbstbeteiligung VK 500
Versicherungsdienst GmbH (Neckarstr. 137-139,70190 Stuttgart). Gilt nur fur N\
Versicherung ist fur den Kunden im ersten Versicherungsjahr kostenfrei. Gilltig fi
ambulante Pflegedienste, Caritas-Sozialstationen, karitative Einrichtungen (bspw. DRK, AWO, ASB), Paket-/Kurier- und Lieferdienste,
Fahrzeuge mit iberwiegendem Standort im Ausland. Die Nutzung als Personenmietwagen,
Einsatz auf einem Flughafengelande ist nicht versichert. Nur bei teilnehmenden Hyundai
2014 (Datum des Kaufvertrages).

ntie ohne Kilometerbegrenzun
jeweiligen Bedingungen); 5 kostenios
Sicherheits-Check-Heft. Fur Taxen und Mietfahrzeuge gelten modella

Kraftstoffverbrauch (1/100 km) kombiniert 4,7 - 6,4 |;
C02-Emissionen (g/km): 110 - 149 g; Effizienzklasse: C-E

Fahrzeugabbildungen enthalten z .. aufpreispflichtige Sonderausstattungen
1Das Angebot des Alles-Easy-Pakets gilt fur alle Hyundai i10, i20 und 30 Modelle. Nur bei teilnehmenden

R / TK 500, EUR). Ein Produkt der FFS
n der Modellreihen 10, i20 und i30. Die
und Gewerbekunden, ausgenommen sind

e 5 Jahre Mobilitéts-Garantie mit kostenlosem Pannen-
icherheits-Checks in den ersten 5 Jahren gemaR Hyundai
angige Sonderregelungen
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2 TREFFPUNKT
DEUTSCHLAND

Enfdecken Sie die schonsten Orfe Deutschlonds und genie- fﬁ
Ben Sie einen unvergesslichen Urlaub im eigenen Land! Los- & ,“I-
sen Sie sich von unseren Urlaubsmagazinen inspirieren .

Mehr Informationen unter www.elbook. witfich.de.

- Anzeige -

Ferien: Auf Sommer folgt Herbst

Seit iber 30 Jahren bietet das Familien-  Ein abwechslungsreiches Lemn- und Freizeit-
unternehmen Jirgen Matthes in den Ferien aogrumm bringt erfahrungsgemaB hohe
Sprachreisen nach Eastbourne zum Englisch- - Motivation und lasst die Schuler konzentriert
lernen an. Dort herrschen ideale Bedin-  am Unferricht alters- und leistungsgerech-

ungen, wird an der englischen Siidkiste ~ ter Kurse teilnehmen. Zu den Highlights in
goch ein nahezu dialeki den Herbstferien zdhlen
freies Englisch gespro- unter anderem die Tages-
chen. Mehr als 135.000 ausfliige nach London. Am
Schiler - davon 22.000 besten gleich die begehr-
sogar mehrmals - im -~ ten Pléitze buchen!

Alter zwischen 11 und Ausfihrliche Informationen
19 Jahren sind bereits gibt es im Internet unter
mit dem Familienunter- A | www.matthes.de oder tele-
nehmen gereist. LB ITEIEEIES. fonisch unter 048216800

Tiefbau &

Rohrleitungsbau GmbH

> Baumpflegearbeiten-, Baumféllarbeiten & Stubbenrodungen

> Gartenpflegearbeiten / Lieferung und Verlegen von Rollrasen
> Lieferung von Fiill- & Mutterboden, Kompost, Kies & Naturstein
> Lieferung und Einbau von Zaunanlagen

> Erdarbeiten

> Pflasterarbeiten

> Betonarheiten (rundamente & Bodenplatten
einschlieBlich Medienanschliisse, Kernbohrungen)

» Sie haben Probleme mit der Entwésserung - wir helfen

> Rohrverlegearheiten (tw, Rw, sw.)

> Regenwasserzisternen/Bioklaranlagen

» Abwassertank (1000 - 5000 | auch fiir Kleingérten)

> Dichtigkeitspriifung von Kleinkldranlagen
und Abwassersammelgruben

> Abbrucharbeiten (im innen- und Ausenbereich)

> Ashestentsorgung entspr. TRG S519

> Haushaltsaufldsungen

> Entsorgung von Unrat und Schrott

> Dachrinnenreinigung

> Uermietung Von Rittelplatten, Laser, Bautrockner
Betonmischer, Tauchpumpen, Bohrhammer
Bohrmaschine, Handkreissage,
Kompressor, Motorhacke,
Bodenfrése, Schuttrutsche, Holzspalter, .
Bagger, Fassadenriistung, Hebebuhne fiul -

> Fuhrdienstleistungen 8
> Saugpumpen und Nasssauger zu vermieten o. zum Verkauf

> Weitere Leistungen auf Anfrage.
Gern sind wir bereit, Sie vor Ort nach telefonischer Absprache zu beraten!

q\/’ Haus- & Grundstiickspflege

Geschaftsfiihrer Andreas Konig

T

AK Tiefbau Dr.-Leber-Str. 4 Tel.. 03 82 06/1 45 95
& Rohrleitungshau 18181 Graal-Miiritz Mobil: 01 72/3 81 17 26
GmbH Fax: 03 82 06/1 45 94

. e-mail: k-i-n-y@gmx.de
www.ak-tiethau.de

N
IFA

GRAAL-MURITZ

HOTEL, SPA & TAGUNGEN
GRAAL-MURITZ - OSTSEE - DEUTSCHLAND

* K Kk Kk

SUPERIOR

WISCHEN WALD & WELLEN

WELLNESS & GENUSS
= 1 x Schlemmerfrihsttick vom reichhaltigen Buffet
inkl. 1 Glas Sekt p. P.
+ Ganztégiger Eintritt in unser groBes, 30°C warmes
Schwimmbad (25x10m), 3 verschiedenen Saunen
und den Fitnessbereich
* 1 Wohlfihlmassage mit pflegenden Aromadlen
- Bademantel und 2 Badetticher p. P. zu lhrer Benutzung
Preis: 55,00 € p. P (Vorreservierung erforderlich)

RESTAURANT ORANGERIE

THEMENBUFFETS ab 18:00 Uhr, 28,- € p. P.

Montags MECKLENBURGER GRILLABEND

Mittwochs ~ SPANISCHER od. ASIATISCHER ABEND
(wochentlich wechselnd)

Freitags FISCHABEND

Samstags  ITALIENISCHER ABEND

KAMINBAR

PIANOMELODIEN - Mittwochs ab 20:30 Uhr, Eintritt frei
KUBANISCHER ABEND - Freitags ab 20:30 Uhr, Eintritt frei
LIVE MUSIK - Samstags ab 20:30 Uhr, Eintritt frei

WaldstraBe 1, 18181 Graal-Miiritz
T. +49 (0) 38206-73.4520 F. +49 (0) 38206-73.4444
ifa-graal-mueritz-hotel.com graal-mueritz@ifahotels.com

14 Tage Ostsee -
in allen Facetten

=)

Mit dem Schiff AIDAcara ab/bis Kiel zu folgenden Stédten:

- die historische Stadt Klaipeda (Memel) mit Fachwerkhdusern
nahe der Kurischen Nehrung — die traditionsreiche lettische
Hauptstadt Riga — die architektonisch schone estische Hauptstadt
Tallinn - die Zarenstadt St. Petersburg

- die finnische Universititsstadt Turku — den traditionsreichen Ort
fiir Windjammer Mariehamn — die Stadt Visby auf der Insel Got-
land - die am ,,Konigsweg* gelegene Stadt Danzig — die Hanse-
stadt Malmo mit ihrer charmanten Altstadt

Termine: 02. - 16.05.2015, 16. - 30.05.2015, 05. - 19.09.2015,
19.09. - 03.10.2015, 03. - 17.10.2015
ab 1.995,00 € *

* AIDA Premium-Preis bei 2-er Belegung (Innenkabine) inkl. Frihbucher-Plus-ErmaBigung
bei Buchung bis 30.11.2014 (limitiertes Kontingent)
AIDA Cruises - German Branch of Costa Crociere S.p.A., Am Strands 3d, 18055 Rostock

REISEBURO SCHULZ

Lange StraBe 28, 18181 Graal-Muritz
Tel.: 038206/77250

www.reisebuero-schulz.de
reisen@reisebuero-schulz.de

Offnungszeiten:
Mo.-Fr:  9.00-18.00 Uhr
Sa.. 9.00 - 13.00 Uhr




